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KASDIENI...
Pustagalviai 
Ką sako Daniels 
Pažysta saviškį LOJAUSTAI ATBLOŠKĖ FAŠISTUS
Palyginimas

Prezidentas Rooseveltas nuka­
lė labai vykusį posakį apie tuos 
žmones, kurie turi “headline 
mentality.” Tai pustagalviai, ku­
rie skaito (ik laikraščių antgal- 
vius. Žvilgters j anlgalvius ir jau 
mano, kad viską žino. Nėra pas 
tokius žmones rūpesčio įsigilini, 
rimčiau pastudijuot.
. Sieksniniąi anlgalviai apie fa­
šistų ofensyvą Katalonijoj taip 
paveikė į “Draugo” redaktorius, 
kad jie ir vėl pranašauja ispanų 
respublikos pralaimėjimą. Per­
skaitė antgalvį ir jau viską “ži­
no.”

PARYŽIUS SVARS-

NIJOS VALDŽIAI
CHAMBERLAIN AS KLIUDO 
FRANCI J AI; MUSSOLINIS IR 

HITLERIS GRĄSINA.

Kinijoj ir už Jos Ribų 
Nėra Vietos Šalies
Išdavikams

VISAM KATALONIJOS FRONTE 
OFENSYVAS SULAIKYTAS; FAŠIS­
TAI NEATSIEKĖ SAVO TIKSLO

Amerikos ambasadoriui Mek­
sikoje p. Daniels buvo užduotas 
klausimas ar Trockis Meksikoje 
turi daug įtakos, šis atsake sar­
kastišku pašiepimu: “Tiek kiek 
ir Rusijoj.” Reiškia, neturi jo­
kios įtakos.

Trockiu interesuojasi tik tūli 
Amerikos redaktoriai, kuriems 
rupi riebus anlgalviai apie “kru­
viną r-r-revoliuciją Amerikoje,” 
kurią pranašauja tas truciznos 

JSinkorius.

Štai keli faktai apie Literatū­
ros Draugijos veiklą: V. Kava­
liauskas, Tacoma, Wash., prira­
šė 3 naujus narius; Marquette 
Park kuopa, Chicagoje, pernai 
gavo 12 naujų narių; Moline, III., 
kuopa gavo 5 naujus narius; 
Aberdeen. Wash., susitvėrė nau­
ja kuopa iš 8 narių;Butte, Mont.. 
susitvėrė nauja kuopa iš 7 narių; 
Oakland, Calif., kuopa gavo 2 
naujus narius.

Reikia tik rūpesčio, o narių 
bus.

i Paryžius, saus. 17.—Patikimi 
' šaltiniai tvirtina, Francijos mi- 
. nislerių kabinetas specialiai su­

sirinko apsvarstyti Ispanijos res­
publikos rėmimo klausimą. Ar- 

. Ii užsienio ministerijos esą as- 
, nienys patyrę, kad valdžia ta- 
. riasi atidaryt rubežių ir skubiai 
, pasiųsti į Barceloną užtenkamai 

karinės medžiagos ir atilinka- 
. mų ginklų, kad sulygini lojalis­

tų jėgas su gen. Franco ir italų 
jėgom.

Genevoi, kur dabar eina Tau­
tų Lygos posėdžiai, Francijos 

1 užsieninis ministeris Bonnet kal- 
; bino Anglijos užsieninį minislerį 

Halifax teikti bedrai Ispanijos 
valdžiai pagelbą. Bbt Halifax at­
sakęs, kad torių valdžia negel­
bės liaudies valdžiai.

Tuo pačiu sykiu Mussolinis ir 
Hitleris grasinimais ėmė svaidyt 
į Franciją. Abudu fašistiniai dik-

1 totoriai šaukia, jeigu Francija 
1 parems lojalistus, jie skaitys turį 
' liuosas rankas atvirai užpulti 

Ispaniją ir Franciją.

Hongkong, saus. 17.—Kinijos 
viduje tikrai nėra vietos šalies 
išdavikam, bet jau pradeda vie­
tos pristigti išdavikam ir už Ki­
nijos sienų.

Hongkongc atrasta kuju pri­
muštas P. S. Lunį. Tai tas pats 
asmuo, ką praeitą rudenį su bu­
vusiu premjeru Wang Ching-wei 
pradėjo Kinijoj agitaciją už 
“taiką su japonais bile kaina.”

P. S. Lum ir Wang Ching-wei 
buvo išmesti iš valdžios, o pa­
skui ir iš valdiškos partijos Kuo- 
mintango. Bet ir paliegę užsienin 
jie nesiliovė vedę išdavingą Ki­
nijai politiką. Kas tą išdaviką 
sumušė nėra žinios. Bet paliktas 
raščiukas parodo, kad tai turėjo 
but nuoširdus Kinijos gynėjas.

Pietiniam Fronte Lojalistai Eina Pirmyn
LOJALISTAI PRALAUŽĖ FAŠISTŲ FRONTĄ TIES GRANADA 
MIESTU. PIETRYTINĖJ ISPANIJOJ. KOVA IKI PASKUTI­

NIŲJŲ, SAKO ISPANIJOS LIAUDIS.

Hendaye, saus. 17. — šiąnakt teina keliai j laikiną respublikos 
valdžios išleistas komunikatas sostinę.
sako, gen. Franco ir Mussolinio Abiejuose sektoriuose lojalis- 
armijų ofensyvas Katalonijos (tai kontr-alakavo fašistus vakar 
fronte sulaikytas, o svarbiausiuo- Į naktį. Po ytin kruvino mūšio, 
se sektoriuose, Cervera ir Valls, J priešą išgrūdo iš Collanda kalnų 
atblokštas atgal. j pirmam sektoriuje, ir iš Queralt

Cervera sektorius randasi va- j kalnų antram sektoriuje. Fašis- 
karuose nuo Barcelonos, o Valls I tai desperatiškai kontr-alakavo 
sektorius žiemryluose. Nuo Cer- kartą ir kitą, bet neįstengė pra­
vers iki Barcelona! 30 mylių, nuo 
Valls apie 50 mylių, šiuose sek­
toriuose susikoncentravo kruvi­
niausi mūšiai, nes iš jų abiejų

Sovietų Sąjungoj 
Pradėta Gyventojų 
Surašymas

Maskva, saus. 18. — Šiomis
Apie Lenin, ir kaip šilini jis (dienomis prasidėjo Sovietų Sa- 

pažinoAinerikų duoda labai |do-ljungoj nalljas gyventojų sura- 
.................... n„i. . / n.„ |gynlas Surašinėjimų veda pusė

miliono. tam reikalui paskirtų 
darbininkų.

Surašinėjimas tęsis 10 dienų. 
Menama, kad šis cenzas suras ša­
lyje 200 milionų gyventojų arba 
visai arti to. Sulig metrikacijos 
rekordais, gyventojų metinis 
prieauglis siekia 3 ir pusę milio­
nų.

mų straipsnį Robert Minor (The 
Communist, sausio mėn. nume­
ris).

Su tuo straipsniu “Vilnies” 
l skaitytojai bus plačiai supažin- 
1 dinli.

Italų fašistų laikraštis “II Re­
gime Fascista” neatsidžiaugia 
kunigu Coughlinu. Jį taip ir va­
dina “tikruoju krikščionybės 
apaštalu.”

Saviškiai pasibučiavo.
Bet Rooseveltą, kar d i n o 1 ą 

Mundelein ir popiežių tas laik­
raštis niekina, dergia.

Kada katalikų bažnyčia suval- 
dys tą nepraustaburnį?

Meksikos Valdžia Nusavino 
Nazių Kavos Plantacijas

Romos Katalikų Susivienijimo 
organas “Garsas” džiaugiasi, kad 
to Susivienijimo vajus gerai pa­
vyko. Per visą vajaus laikotarpį 
gauta 780 naujų narių. Per visą 
vajaus laikotarpį susiorganizavo 
tik dvi naujos kuopos.

Bet štai, Lietuvių Darbininkų 
Susivienijimas, nei vajaus neves- 
damas, per 4 pastaruosius mė­
nesius gavo 400 naujų narių.

Kas smarkiau progresuoja? 
Aišku, kad Lietuvių Darbininkų 
Susivienijimas.

Nazio Nušovimu 
Norėjo Atkreipi 
Žmonių Atydą

Paryžius, saus. 17. — Jaunuo­
lis Herschel Gruenspan (Grynsz- 
pari) šakosi šovęs nazių anibasa- 
dos sekretorių Rath tiktai todėl, 
kad norėjo atkreipti pasaulio aty­
dą į žydų persekiojimus Vokie­
tijoj.

Baigdamas pareiškimą, tasai 
jaunuolis stipriu balsu pabrėžė: 
“Tikrai norėčia, kad mane iš­
siųstų į Vokietiją. Tenai aš pa- 
sakyčia naziam, kad’ jie žiaurus 
žvėrys ir nežmoniški kankinto­
jai. Tai pasakius man butų leng­
va numirti.”

Japonijos Imperialistai 
Dūksta Prieš Sov. Sąjungą

Meksikos Miestas. — Einant 
žemės reformos tvarka, vidaus 
reikalų ministerijos įsakymu nu­
savinta trys milžiniškos kavos 
plantacijos Chiapas valstijoj.

Iki šiol plantacijos buvo kon­
troliuojamos vokiečių nazių tur­
tuolių. Dabar jos pavedamos vie­
tos gyventojam.
KATALONIJOS FRONTE NU­

KAUTA 30,000 FAŠISTŲ 
KAREIVIŲ.

Tūli katalikų vadai, o ypač 
brooklyniškės “Amerikos” rašy­
tojai, iš kailio neriasi siūlydami 
Lietuvai dėtis su hitlerine Vokie­
tija.

O Karaliaučiaus radio stoties 
propagandistai nuožmiausia ata­
kuoja Lietuvos katalikus, ir ypač

Barcelona. —, Per tris pasta­
rąsias savaites fašistų ofensyvo 
Katalonijos fronte, lojalistai nu­
kovė daugiau kaip 30,000 gen. 
Franco kareivių. Pusė nukautų­
jų buvo italai ir kiti svetimša­
liai.

Tokio. — Japonijos užsienio 
reikalų ministerijos vedėjas Tal- 
suo Kawai vitrioliškai ėmė plūs­
ti Sovietų Sąjungą ir komuniz­
mą, kuomet visai įsitikino, kad 
japonam nebus duota teisė žve­
joti Sibiro vandenyse.

Tas pludikas sako, žvejybos 
sezonui prasidėjus japonai vis- 
tiek atplauks į Sibiro vandenis 
žvejoti, kad ir be leidinio. Žve­
jybos laivelius jie esą saugosią 
kariniais laivais.

Tačiau politiniai stebėtojai la­
bai abejoja, kad japonai drystų 
ties Sibiru pasirodyti su karo 
laivais. Jų manymu, japonai 
prarastų karo laivus ir žuvų ne­
gautų. žvejybos sezonas prasi­
dės balandžio mėnesio pradžio-

Požeminių Traukinių Vir­
šininkai Išvogė Pinigus

Lakūno Čkalov laidotuvių iškilmės. Kairėj—V. Molotovas, 
dešinėj—J. Stalinas neša lakūno pelenus patalpini Krem­
liaus sienon.

Dar Daugiau Iš­
sprogdinta Bombų 
Anglijoje

Lietuvoj Upton Sinclair pasida­
rys dar populiariškesnis.

Ar “Amerika” pasekė Cough- 
lino pėdomis?

šiais metais Šiauliuose einąs 
žurnalas “Kultūra” duos savo 
skaitytojams dovanų Upton Sin- 
clair’io apysaką “Automobilių 
Karalius.”

Dovana labai gerai pasirinkta.

“Voice of Lithuanian-Ameri- 
cans” leidėjai skelbia vajų, kuris 
tęsis 3 mėnesius. Būtinai reikia 
gauti daugiau skaitytojų. Žurna­
lo metinė prenumerata $1.50.

Mes manome, kad didžiausio 
darbštumo turi parodyti tie jau­
nuoliai, kurie stovi žurnalo prie­
šaky. “Charity begins at home.” 
Neužtenka atsišaukimus parašy­
ti, reikia išmokt ir agentauli.

“Voice” galite užsirašyt ir per 
“Vilnį.” L. Pruseika.

KONGRESAS UŽVERSTAS PROTESTAIS PRIEŠ 
MAŽINIMĄ BEDARBIŲ ŠALPOS FONDO

Washingtonas, sausio 17 d.— 
Naujasis WPA .administratorius 
pulk. Harrington pats atvyko j 
senatą ir išdėstė senato lėšų ko­
misijai bedarbių padėtį ir rei­
kalingumą palaikyti viešus dar­
bus.

Administratorius tvirtino, kad 
šiuo tarpu neįmanoma mažinti 
bedarbių fondas. Bedarbių skai­
čius esą nemažėja, bet didėja. 
Anot administratoriaus, indus­
trijose darbų pradeda atsirasti 
daugiau, bet tuo pačiu sykiu pa­
sireiškia krizis pietinių valstijų 
medvilnės plantacijose.

Harringtonas dėlto reikalavo 
atmesti atstovų buto sumažini­
mą fondo ant 150 milionų dole-

rių ir bilių priimti, kaip prez. 
Roosevcllo buvo rekomenduota. 
Rooseveltas rekomendavo skirti 
875 milionus dolerių.

Administratorius sakė komi­
sijai, kad Roosevelto-rekomen­
duota suma visai ne per didelė, 
vos tik įstengs padengti viešų 
darbų ir šelpimo išlaidas per 5 
mėnesius.

Tuo pačiu sykiu kongresma- 
nai ir senatoriai pradėjo gauti 
tuksiančius protestų ir reikala­
vimų, kad fondų nemažintų. Pro­
testai ateina iš visų šalies kerčių. 
Betgi reikia, kad protestų banga 
butų dar didesnė. Reikia protes­
tuoti visiem ir nevilkinant.

Londonas, saus. 17. - -Šį rylą 
išsprogdinta dar kelios bombos

Per pastarąsias dvi dienas iš­
sprogdinta 10 bombų šešiuose 
miestuose. Manchesleryj esu tai­
kyta sugriauti elektros dirbtu­
vė. Vienas darbininkas užmuš­
tas ir du sužeisti. Žmonių su­
žeista ir kitais išsprogdinimais.

Del sprogdinimų valdžia lin­
kus kaltę mesti Airijos repub- 
likonams, kurie pastaruoju lai­
ku pradėjo energingų kampani­
jų už prijungimų prie Airijos 
Balfasto, šiaurinės Airijos.

silaužli pro naujas lojalistų po­
zicijas.

Valdžios tvirtinimu, fašistai 
pražudė daug tuksiančių karei­
viu kontr-atakuodami, daugiau­
sia pražudyta italų kareivių. 

Į Pranešimai abiejų pusių sako, 
fašistai aršiai bombarduoja lo- 
jalislų pozicijas ir užfrontį. Boin- 

I bardavimas ypač padidėjo, kuo­
met fašistai pasijautė sulaikyti 

i Cervera sektoriuje, kur jų norė­
ta^ pasiekti lįtualada mieštoji, 

' svarbų liisisiekimo centrą su 
Barcelona.

LOJALISTAI ATAKUOJA FA­
ŠISTUS DAUGELY VIETŲ PIE­

TINĖJ ISPANIJOJ.

Italijos Fašistai Sveikina 
Fašistą Kun. Coughliną

Meksikos Darbininkai Kvie­
čia Tom Mooney į Svečius

Meksikos Miestas.— Meksikos 
Darbininkų Konfederacijos ge- 
neralis sekretorius Toledano at­
siuntė Tom Mooney pasveikini­
mą ir tą proga užkvietė jį atvyk­
ti Į Meksiką, kaip svečią visos 
Meksikos darbininkų klesos.

Užkvielimo laiške Toledano 
sako, Mooney atvykimas į Mek­
siką butų didelė garbė Meksikos 
darbininkam ir butų sustiprini­
mu ryšių tarpe Amerikos ir 
Meksikos darbininkų.

New Yorkas. — Susekta, kad 
grupė požeminių traukinių vir­
šininkų išvogė 26 milionus nike­
lių (penktukų), kurie sudaro 
$1,300,000 sumą. Tą sumą iš­
vogė ne sykiu, bet kasdien va­
giant po $50 ir daugiau.

Išvogimą darydavo taip: vagi­
liaująs stoties viršininkas pra­
nešdavo atitinkamam įstaigos 
departamentui, kad jo bilietų 
registeris sugedęs. Departamen­
tas atsiųsdavo mechaniką. Jam 
atrakinus registerį, užtekdavo 
registerio laikrodžio rodyklę 
tiek pasukti į priešingą pusę ir 
iškrisdavo nikelių kiek reikia ir 
ant tiek sumažėdavo registeryj 
pinigų rekordas.

Pasaulinėj Parodoj Bus 
Parodyta Nazių Barbarystė

Deportavimas Trijų Liuos- 
norių į Italiją Sulaikytas

New Yorkas. — Pranešama, 
kad imigracijos autoritetai suli­
ko išleist tris Ispanijos liuosno- 
rius italus išvažiuoti i Meksiku, 
vietoj būti išdepor tuo tais į Ita­
liją.

Tais garbingais liuosnoriais 
yra Giovanni Morachutti, Igedio 
Pravedallo ir Mario Feruzzi. Iš­
važiuojant iš Ispanijos litiosno- 
riam ir jie turėjo išvažiuoti. Ne­
galėdami gryžti į Italiją, atvažia­
vo j Bostonų ir čia imigracijos 
autoritetų tapo sulaikyti grąži­
nimui Italijon^

Roma. — Italijos fašistų par­
tijos vyriausias organas “H Re­
gime Fascista” abt pirmo pus­
lapio patalpino didelį atvaizdą 
kun. Coughlino ir nepaprastai iš­
garbinantį jį aprašymą.

Fašistų laikraštis stačiai sa­
ko, kad Italijos fašistam negali­
ma nepareikšti gilią simpatiją 
kun. Coughlinui, kuomet “kuni­
gas taip puikiai moka vesti kovą 
už fašizmo reikalus Amerikoje”.

“II Regime Fascista” neapsa­
komai džiaugiasi, kad kun. 
Coughlinas nepaiso nė vyskupų, 
tė popiežiaus perspėjimų. Anot 
aikraščio, taip gali elgtis tiktai 
“tikras krikščionybės apašta­
las”.

Reakcininkai Atėmė Pašel- 
pą Ateiviam Nepiliečiam

Gengsteris Capone Norįs 
Apsigyvent Meksikoj

New Yorkas. — Pasaulinėj pa­
rodoj kuri prasidės šį pavasarį 
New Yorke, nazinė Vokietija ne- 
figuruos visai. Vietoj to, bus pa­
rodyta kokių milžiniškų nuosto­
lių padarė Vokietijai ir žmoni­
jai, kuomet naziai pagroliė val­
džią į savo rankas.

Valstijos lėšomis bus pastaty­
tas puikus pavilionas ir jame bus 
išstatyta tos visos nazių barba-
rystės. Pavilioną priruoš iš Vo­
kietijos pasišalinę mokslininkai 
ir visuomenės veikėjai. J

Meksikos Miestas. — Žinomas 
gengsteris Al Capone padavė pra­
šymą Meksikos valdžiai leisti 
jam apsigyvent kur nors Meksi­
koj, kuomet jisai baigs kalėjimo 
terminą Amerikoj.

Savo prašyme Capone sako, 
“kalėjimas jį padarė nauju žmo­
gumi, ir todėl jis norįs pradėt 
naują gyvenimą, pasitraukęs nuo 
senų draugų ir priešų.” Meksi­
koj ketina užsiimti žemdirbyste. 
Meksikos valdžia į tai nedavė jo- 

J kio atsakymo.

Washingtonas. — Reakcinio 
kongresmano Woodrum vado­
vaujami republikonai ir vice­
prezidento Garner vadovaujami 
demokratai sudarę atstovų bute 
didžiumą, priėmė bilių, kuriuo 
einant atimama pašalpa nepilie­
čiam ateiviam. Taipgi nepiliečiai 
ateiviai bus atleidžiami iš viešų 
darbų.

ORAS}
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—debesuota ir veikiausiai snigs. 
Maža atmaina temperatūroje. 
Saulė teka 7:14, leidžiasi 4:47.

Hendaye, saus. 17.—Lojalistų 
kariuoniepė vakar užalakavo fa­
šistus žiemryluose nuo Granda 
miesto ir fašistų liniją sulaužė 
trijose vietose. Ta energinga ata­
ka paėmė Tazar aukštumas ir 
Tazar miestelį.

Gen. Miaja pranešimu, respu­
blikos gynėjai veržiasi linkui 
Granada - Cordoba gelžkelio. 
Gelžkelį perkirtus, Granada 
miestas faklinai liktų izoliuotas 
ir lojalistam atsidarytų kelias 
žygiavimui prie Malaga uosto.

Taipjau gen. Miaja pradėjo 
ataką ant fašistų netoliese Tole­
do ir prisiartino prie pat durų 
Azuaga miestelio, kuris skaito­
mas raktu į Toledo. Kitos gen. 
Miaja armijos dalys įniršusiai 
fašistus atakuoja Tegus upės 
ruožte, 27 mylios į vakarus nuo 
Toledą ir Castilla Villalba, Ta­
lavera de la Reina apielinkėj.

Dėlei liūčių ir dalinai dėlei fa­
šistų sustiprėjimo, pastaromis 
dienomis mūšiai Eslramaduros 
fronte buvo kaip ir apsistoję. Bet 
vakar po pietų mūšiai atsinauji­
no ir lojalistai aršiai bombar­
duoja Penarroya apielinkę.

Apsigynimo ministerija siun­
čia į Madrido teritoriją pulk. 
Valentin Conzalez, vieną iš pui­
kiausių miiltarinių strategų. Jo 
siuntimas į Madridą gali vrėikšt 
lik vieną, būtent, valdžia ren­
giasi tam fronte išvyslyt spren­
džiamus mūšius.

Kas del Katalonijos fronto, ka­
riniai ekspertai mano, kad fa­
šistai neturi didelių progų Bar­
celoną pagrobti, bent dabartiniu 
laiku taip atrodo. 27 ųiylios nuo 
Barcelonos iš vakarų ir rytų pu­
sių statoma tvirtos fortifika­
cijos.

Prie fortifikacijų darbų stojo 
tuksiančiai kalaloniečių moterį] 

i ir vyrų. Barcelonos apgynimui 
turima apie 750 tūkstančių ka­
reivių. Tiktai badas ir stoka 
amunicijos kalaloniečius pri­
verstų Barceloną atiduoti.

1
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•VILNIS”
(The Surae) 

LITHUANIAN LABOR DAILY
Published daily except Sunday, and on every Friday 
together with the regular edition is included an English 
Section, by the Workers Publishing Association, Inc. 
Subscription rates in United States, Canada and South 
America one year $5.50; six months $2.75. Chicago 
and foreign countries $7.50; six months $3.75. Sub­
scription rates for the Friday edition, including the 
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naujai sudarytą ministerių kabinetą, ku­
ris yra visiškas Vokietijos įrankis, Lietu­
vos vyriausybė drauge su vokiečių hitle­
rininkų agentūromis prieš šį judėjimą 
griebėsi provokacinių priemonių. Klaipė­
doj, kur lietuvių nepasitenkinimas buvo 
didžiausias, vokiečiai hitlerininkai išleido 
lietuvių kalba atsišaukimą, kuriame buvo 
reklamuojamas Voldemaras ir kviečiama
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“Hoovervilles”
Prisiminkim Hooverio laikus ir ilgas iš­

badėjusių žmonių kaleinas, laukiančias 
buizos lėkštės ir šmotelio uždaro! Prisi­
minkim skaitlingas “Hoovervilles” patil­
tėse ir miestų užkampiuose!

Ar trečdalis Amerikos vėl turės gryžti 
į tas sunkiausios būklės sąlygas, kurios 
tiek įkyrėjo, kurios nebebuvo pakenčia­
mos?

O kongreso kietakakčiai ir jų vedamoji 
linija kaip tik gali nuvesti į tą pasibaisė­
tiną padėtį.

Laikraščiuose kasdien skaitome apie 
pulkus Missouri “sharecraperių,” bena­
mių nuomininkų, kurie bėgdami iš aigip- 
tiškos plantatorių nelaisvės, susispiečia 
kur nors pakeliais ar pabaliais. Tai jau sa­
votiškos “hoovervilles,” tai benamių sto­
vyklos.

Ar galima pakęsti tokia padętis civili­
zuotoje šalyje?

Jau randame pranešimų, kad tai vienur, 
tai kitur bedarbiai organizuoja maršavi- 
mus į valstijų sostines, o gal greitai rei­
kės organizuoti masinė eisena į šalies sos­
tinę, kad priminti ponams senatoriams ir 
ponams kongrėsmanams, jog milionai 
Amerikos žmonių jokiu budu nesutiks 
gryžti į “hoovervilių” gadynę.

WPA administratorius, pulkininkas F. 
C. Harringtonas, kuris jokiu budu nėra 
radikalas, pasakė senatoriams, kad nu­
kniaukti šalpos darbams 150 milionų do­
lerių yra neleistina. Tai prasižengimas 
prieš Amerikos bedarbius. Pulkininkas 
Harrington nurodė senato komitetui, kad 
.nors 850,000 WPA darbininkų pereitais 
metais gavo darbą privačiose įmonėse, bet 
bendras skaičius WPA darbininkų šiuo 
laiku yra padidėjęs, ypač pietinėse valsti­
jose.

Senatorius J. O’Mahoney teisingai pa­
žymėjo, jog jis jokiu budu nesutinka pra­
dėti taupymo reikalą, skriaudžiant tuos 
žmones, kurie yra ant pat dugno šioje vi­
suomeninėje santvarkoje.

Jei dauguma senatorių butų tos nuomo­
nės, tai “hoovervilles” nebegryžtų. Ame­
rika negryžtų į tą gėdos periodą, kurį 
žmonės teisingai praminė hooveriniu.

Bet atstovų buto ir senato narių dau­
guma nusistačius prieš Rooseveltą, prieš 
dabartinę administraciją. Tos didžiumos 
pasimojimai labai toli siekia. Jai rupi daug 
daugiau negu nukniaukti tuos $150,000,- 
000. Jai rupi likviduoti, panaikinti visą 
WPA sistemą. Jai rupi palaidoti visi nau­
josios dalybos (New Deal) įstatymai ir 
įstaigos.

Štai prie ko eina kongresinė ponstva! 
Wallstrycio organas “Wall Street Jour­
nal” jau visai atvirai šaukia, kad reikia 
nušluoti visą WPA.

Amerikos piliečiai, jų milžiniška didžiu­
ma, su panieka atmetė Hooverio režimą 
1932 metais. Dar didesne didžiuma jie pa­
smerkė tą režimą 1936 metais.

Amerikos žmonės nesutiks gryžti į 
Hooverio laikus.

nebalsuoti už lietuviškus sąrašus. Vokie­
čių agentūros tuojau paskelbė. užsienio 
spaudoj, jog Lietuvoj vykstąs didelis ju­
dėjimas, nukreiptas prieš vyriausybę ir 
reikalaująs grąžinti valdžion Voldemarą. 
Lietuvos vyriausybei šitokie pranešimai 
buvo taip pat labai naudingi. Ji žino, kad 
voldemarininkai lygiai kaip ir smetoni- 
ninkai Lietuvos visuomenėj jokio prita­
rimo negali rasti ir todėl demokratiškųjų 
grupių reikalavimus apšaukti voldemariš- 
kais ir provokiškais buvo labai naudinga. 
O tai patirti visiškai nesunku.

Tuojau po rinkimų Klaipėdoj buvo su­
šauktas didelis lietuvių visuomenės susi­
rinkimas, kuriame buvo pasisakyta prieš 
dabartinį ministerių kabinetą, prieš pa­
sidavimą Hitleriui. Susirinkime buvo pri­
imtos rezoliucijos, kuriose reikalaujama 
koalicinės vyriausybės, turinčios visos vi­
suomenės pasitikėjimą. Rezoliucijos buvo 
pasiųstos vyriausybei. Po šito susirinki­
mo tuojau Klaipėdoj prasidėjo areštai, o 
direktorija uždraudė lietuviams daryti 
bentkokius susirinkimus. Jeigu ten butų 
buvę kas nors voldemariška, tai hitleri­
ninkų direktorija butų ne tik nieko ne- 
draudusi, bet visomis priemonėmis prisi­
dėjusi. Tai buvo padaryta su centro vy­
riausybės žinia ir viešai spaudoj paskelb­
ta, jog Klaipėdoj draudžiami lietuviams 
susirinkimai todėl, kad negalėtų pasireikš­
ti opozicinis veikimas prieš dabartinę vy­
riausybę.

Žinoma, vykstant mitingams, visai ne­
sunku kuriam nors valdžios ar vokiečių 
hitlerininkų agentui išlysti ir surikti 
“Tegyvuoja Voldemaras,” bet tas dar vi­
sai nereiškia, jog visas judėjimas yra vol- 
demariškas. Juk ir demokratų susirinki- 
man visada gali patekti fašistas. Klaipė­
doj iš prekybos instituto pašalinti varpi­
ninkai (liaudininkai) ir atei t i n i n k a i 
'(krikščionys demokratai), o ne kokie nors 
voldemarininkai. Taip pat Kaune areštuo­
ti krikščiohių demokratų vadai Bistras, 
Karvelis, Dielininkaitis ir kiti. Tautinin­
kus labiausiai dabar gązdina ne voldema­
rininkų judėjimas, kurį remia hitlerinin­
kai, nes ir smetonininkai sėdi Hitlerio ve­
žime ir jo giesmę gieda, o krikščionių dc- 
ųiokratų ir valstiečių liaudininkų susita­
rimas bendram veikimui. Šis susitarimas 
tarp didžiųjų opozicinių grupių Lietuvoj 
jau visiems yra žinomas faktas. Tai buvo 
paskelbta “Lietuvos Žiniose” ir “XX Am­
žiuje,” o “Lietuvos Aidas” dabar kasdien 
pamazgas pila ne prieš voldemarininkus. 
o prieš sutartinį opozicijos reikalavimą 
sudaryti koalicinę vyriausybę. Kas skaito 
lietuvių spaudą, gali lengvai įsitikinti, 
kaip užsienio pranešimai neatatinka esa­
mą vidaus padėtį.

Sutartinis liaudininkų ir krikščionių de­
mokratų judėjimas prieš tautininkų dik­
tatūrą, prieš Klaipėdos praradimą, ir 
prieš Vilniaus atsižadėjimą yra visai ne 
voldemariškas.

Kaunas, gruodžio 29.

Dabartine Padėtis Lietuvoje
Šioj vietoj persispausdiname iš “Lais­

vės” laišką, kurį ji šiomis dienomis gavo 
iš Kauno. Laiške kompetentiškai apibudi­
nama dabartinė padėtis Lietuvoje:

Lietuvos visuomenėj labai didelio nu­
sistebėjimo sukelia užsienio spaudos ir 
radio pranešimai apie Lietuvą. Tuose pra­
nešimuose, o taip pat Amerikos lietuvių 
spaudoj labai daug netikslumų ir net iš­
kraipymų. Užsienio informacija yra gero­
kai suklaidinta. Prie šitų iškraipymų pri­
sidėjo Lietuvos ir Vokietijos valdiškosios 
žinių agentūros. Demokratiškųjų Lietu­
vos visuomenės grupių reikalavimai su­
daryti koalicinę vyriausybę ir protestai 
prieš žalingą Lietuvai tautininkų valdžios 
politiką buvo apšaukta voldemarininkų 
judėjimu, kas, žinoma, yra perdėm netei­
singa.

Kai Lietuvoj prasidėjo studentų mitin­
gai ir visuomenės demonstracijos prieš

Kontrabandinin­
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žurnale “The Communist” I 
(sausio mėnesį) telpa svarbi 
d. Earl Browder’io kalba, ku­
ri teikia daug pamokinimų 
kaip veikti. Jis sako, jog bū­
tina kiekvienam lavintis, mo­
kėt savo darbą, savo atsine- 
šimą link kitų tobulinti.

“Tas ypač svarbu” — sako 
jis — tiems iš mus, kurie pa­
siekiame viduramžį. Kai mes 
imame netekti tos neribuotos 
jaunatvės energijos, mes ga­
lime pasilikti naudingais ir 
našiais savo darbe tik tobu­
lindami savo darbo kokybę, 
atlikti mažiau bėgiojimo dar­
bo, o daugiau protinio dar­
bo.”

Reiškia, mes turime dau­
giau studijuoti, kad galėtu­
me kitiems patarti, taipgi ką 
patys atliekame, kad tas dar­
bas butų geras, be klaidų ar 
su juo mažiausia klaidų, tai 
ir mažiau jo padarius, jis vis- 
tiek atstovės savo, nes jo ko­
kybė, vertė bus didesnė.

Supratimas teorijos darbi­
ninkų judėjimo yra labai 
svarbu. Anot d. Browder’io, 
“žinojimas teorijos reiškia 
žinojimą ir darbo metodų.” 
Supratimas musų veikimo 
pamatiniai duoda galimybės 
mums ir geresnes metodas 
naudoti.

Musų veikimui labai daug 
gero daro mokėjimas su ki­
tais žmonėmis apsieiti, taip­
gi daug kenkia nemokėjimas 
apsieiti. Tuo reikalu d. Brow­
der persergsti kai kuriuos:

“Kai kurie negali įtikint ki­
tus tuojau nestodamas karan 
su tais, kurie nepriima musų 
ideologijos.”

Tai negeras būdas bandy­
mo įtikinti žmones, perduo­
ti jiems savo ideologiją. Drg. 
Browder pataria būti kan­
triais, mandagiai kalbėti il­
su tais, kurie eina prieš mus 
idėjas, mandagiai juos įtikin­
ti ir nelaikyti priešu kiekvie- 
rią, kas dar nesupranta mu­
sų idėjų ir dėlto joms prieši­
nasi.

Žinoma, mes turime nesi­
traukti nuo savo principo, 
nuo savo pozicijos, bet dary­
ti tai reikia be piktumo. Kuo­
met taip elgiesi, žmogus tuo 
tarpu gal tau ir nenusileis, 
gal ir persiskirs su tavim sa­
vo1 pozicijos laikydamasis, 
bet jį smarkiai paveiks tai, 
kas jam pasakyta,' ypač jei

raštį žmogus ir labai neran­
gus persitikrinime, namie 
pasiskaitęs, pagalvojęs, ypa­
tingai dažnai pasiskaitęs per­
sitikrina.

Kada mus tiek daug yra 
ir plačiai veikiame visokiose 
organizacijose, mes labai 
efektyviai galime skleisti sa­
vo spaudą ir be labai didelių 
pastangų, tik reikia gerų'me- 
todų. Pavyzdin, jei mes siste- 
matingai stengtumės prie 
kiekvienos progos prisiminti 
neskaitantiems mus spaudos 
apie skaitymą, apie užsira- 
šymą, kad ir nedėtume dide­
lių pastangų, per ilgą laiką 
mus kalbinami žmonės vis? 
tiek butų jau gerokai suagi­
tuoti ir užsirašytų.

Tatai mes galime daryti 
nevien parengimuose, kur 
daug žmonių sueiname, bet 
ir asmeniniuose susitikimuo­
se, viešnagėj pas kaimynus 
ir visur.

Tūli bijo to daryti, kad ne­
pasirodyti negeistinu kitiem 
žmonėm. Bet tai klaida. Juk 
visi rimti, dori žmonės ger­
bia tą, kuris rūpinasi apšvie- 
ta, svarbiais visuomenės rei­
kalais, ir kuris nuolat tuo rū­
pinasi. Suprantama, reikia 
stengtis nebūti įkyriu.

Daug mus, ypač senesnių, 
gerokai atsilikę su lavinimu- 
si. Tą ydą taisykime. Lavini­
masis pagelbi mums kiekvie- 
name darbe, kiekviename 
žingsny.

Kaip d. Browder sako, la- 
vinkimės, peržiūrėkime savo 
veikimo budus, savo atsine- 
šimą link kitų žmonių, ku­
riuos norime prie savo orga­
nizacijų patraukti, ir veiki­
me. —Senyvas.

Labai smagu ir pagirtina, 
kad ir paskelbus musų spau­
dos vajų baigtu, nemažai 
draugų tęsia jį toliau. Plėti­
mas savo spaudos, skleidi­
mas literatūros yra pats 
svarbiausias musų darbas. 
Jis reikia nuolat tęsti.

Kai kurie taip ir daro.
•Drg. G. Prakupas, Rose- 

lande, tęsia vajų. Jis pridavė 
dar vieną naują skaitytoją 
ir du atnaujintus. Jis, sako, 
vajų vesiąs visuomet.

Frank Lukas, Peoria, UI., 
prisiuntė savo prenumeratą. 
Jis sako, kad jo prenumerata 
dar nepasibaigus, bet jis vis- 
tiek atnaujina.

Manau, jam bus pasiųsta 
dovana, kaip vajuj žadėta.

J. Julius, iš Moline, III., 
prisiuntė $8, iš kurių $2.50 
yra už Darb. Kalendorius, o 
likusieji už K. Yuškos pre­
numeratą.

Tai gražus darbas apšvie- 
tos skleidimui.

Mary Rogers, iš Bicknell, 
Ind., irgi prisiuntė savo pre­
numeratos atnaujinimą. Šia­
me miestely nedaug lietuvių, 
bet yra “Vilnies” skaitytojų.

Andrius Kovalevskis, iš 
Johnston £Jity, III., taipjau 
atsinaujino “Vilnį”. Jis sako, 
kad su darbais ten sunkoka, 
bet jis vistiek laiko sau par­
eiga užmokėti už prenume­
ratą.

Tai gerai, ačiū.

Charles Rice, iš O’Fallon, 
Ill., prisiuntė pinigų už pre­
numeratą ir sako, kad “Vil­
nis” labai geras laikraštis.

Jis dėkingas, kad gavęs “Vil­
nį” skaityti.

Ačiuojame už laišką ir pi­
nigus.

S. Pečiulis, Sheboygan, 
Wis., irgi vienas tų, kurie ne­
baigė vajaus. Jis, sausio 10, 
prisiuntė už prenumeratą. 
Jis taipgi žada ir dar vieną 
naują gauti. O gal ir daugiau 
gaus.

O va kokis laiškas iš mažai 
lietuviams žinomo Arkanso, 
mat ten lietuvių visai mažai.

Chas Petrulis, iš Bigelor, 
Ark., rašo, kad jo prenume­
rata jau senai pasibaigus, 
bet vis negalėjęs atsinau­
jinti. Dabar jau gali dėlto 
siunčia net $19, tai bus $13 
už užsilikusią prenumeratą, 
o $6 naują prenumeratą ir 
už Darb. Kalendorių.

Petrulis sako labai myli 
skaityti lietuvišką laikraštį 
kasdien. “Vilnis” jam tame 
gerai pasitarnauja.

Labai ačiū už atsilygini­
mą užvilktos prenumeratos, 
taipgi ir už naują;.

F. Klaston, iš Great Neck, 
N. Y., prisiuntė ALDLD 72 
kp. užsakymą 15 Darb. Ka­
lendorių.

Kalendoriai bus pasiųsti, 
ačiū.

J. Gaidis, iš Maynard, 
Mass., gan toli nuo Chicagos, 
prisiuntė $11 už prenumera­
tą ir sako: “Ačiū už nesulai- 
kymą laikraščio. Taipgi aš 
norėčia gauti Darbininkų 
Kalendorių.”

Ačiū už pinigus. Kalendo­
rių gausite.

“Vilnies” Adm.

labai širdingai ir gražiai.
Suprantama) vienas svar­

biausių būdų' musų idėjos 
skleidimui, organizacijų kė­
limui, tai literatūra, tai mu­
sų spauda. GaVęs kokią kny-

Apie 100,000 Neteks Darbų 
Illinois Valstijoj

Springfield, Ill. - Pasekmėj 
sumažinimo WPA fondo ant 150 
milionų dolerių, nuo viešų dar­
bų Illinois valstijoj bus atleista 
su virš 90 tūkstančių darbinin­
kų.

Valstijos WPA administrato­
rius sako, šiuo tarini prie vals­
tijos viešų darbų dirba 22'.) tūk­
stančiai darbininkų, iš to skai­
čiaus 113 tūkstančių dirba Cbi- 
cagoj. Jei fondo sumažinimas 
liks įstatymu, tai su pabaiga ba­
landžio mėnesio prasidės darbų 
mažinimas.

Marijampolė. — šiomis dieno­
mis ankstyvą rylą kullur. kliubo 
vedėjas p, Kačinskas kartu su
policija patikrino visą eilę ke­
pyklą, kurias jau rado apie 2—3 
valandas dirbančias. Daugeliui 
kepyklų savininkų prieš savaitę 
už darbininku vertimą dirbti per 
naktis, surašyti protokolai, ta­
čiau tatai kepyklą savininkus ne-

gelę, gaudamas musų laik-pamokė tvarkos ir žmoniškumo.

VIENNOJE
Nakties bare šoka mergos, 
Tokios laibos, tokios tiesios, 
Kad gilioj palėpėj vargas 
Tokis juodas, tokis liesas.

Nudažytos lūpos šiepia^, 
Akys meilę, džiaugsmą žada, 
Kad širdis skurdžioj palėpėj 
Miršta nuo kančios ir bado.

Et, negaila tuščio juoko!-.
Tik širdies truputį gaila;
Bet juk sidabru užmoka 
Ir už juoką ir už meilę.

Rausvas vynas — kraujas šiltas, 
Lankstos mergos—grakščios, jaunos, 
O paskui... gal aukštas tiltas 
Ir Dunojaus bangos sraunios.

(Iš “Pėdos Smėly”)

LIETUVOS ŽINIOS
NUBAUDĖ SKUNDIKĄ.

Kauno apygardos teismas 
sprendė Juozo Radkęvičiaus bau­
džiamąją bylą, kurioje jis kalti­
namas tyčia kenkdamas tiesos 
darbui melagingai įskundęs K. 
Juodį, o paskui kariuomenės teis­
me žinomai melagingai prisie­
kęs.

J. Radkevičius kariuomenės 
teisme 1936 m., rugsėjo 30 d., 
būdamas liudytoju Suvaiką kraš­
to ūkininką bruzdėjimo byloj, 
tvirtino, esą jis matęs savo aki­
mis, kad K. Juodis vadovavęs 
prie Išlaužą, Šaltupio slėnyje, 
policijos užpuolimui ir areštuo­
tąją atėmimui; girdi, Juodis jo­
dinėjęs raitas, kurstydamas žmo­
nes.

Kariuomenės teismas Juodį iš­
teisino, nes nepasitvirtino Juo­
džio dalyvavimas šaltupio slėny­
je žmonėms susigrūmus su poli­
cija.

1935 m. Juodis padavė proku­
rorui skundą ir buvo pradėtas 
tardymas, kurio rezultate Rad­
kevičius ir patrauktas liesom

Prokuroro padėjėjas Domei­
ka, Radkcvičių kaltindamas, pa­
žymėjo, kad gal Radkevičiui ir 
pasirodė akyse, kad Juodis šalt­
upio slėny dalyvavo, arba buvo 
gavęs apie lai žinią,''tačiau vė­
jau jis nuo los klaidos neatsi­
sakė ir vis tą melą tvirtino. To­
dėl prokuroras kaltinimą palai­
kė, o dėl bausmės dydžio prašė 
eismo nuožiūros.

Apygardos teismas Radkevi- 
čią pripažino kaltu ir nubaudė 
pusantrų metą sunkiąją darbą 
kalėjimo.

VAGIES TEISMAS.
Tauragė. — Gruodžio 11 dieną 

įvyko jaunalietuvių Tauragės ra­
jono vadovybės surengtas vagies 
teismas. Teismo sąstatą sudarė 
vietos apielinkės teisėjas, apskri-

| ties viršininkas ir kili.
Teisme buvo nustatyta, kad 

vagystės yra didžiausia musų „vi­
suomenės yda, žeminanti mus 
kultūringo pasaulio akyse. Ta­
čiau vagystės nemažėja, bet vis 
didėja. Vien Tauragės apskrity 
per 1938 m. 11 mėnesių įvairių 
vagysčių padaryta 1,188. Psicho­
logiškai išnagrinėti prasikaltimo 
motyvai. Iškeltas reikalas kalė­
jimų reformos ir patronatų stei­
gimo, išėjusiems iš kalėjimo glo­
boti.

Teismo pasiklausyti prisirin­
ko apie 600 žmonių,

UŽSIENIŲ PREKYBOS KOMI­
SIJOS PASITARIMAS.

Gruodžio 11 d. užsienių reika­
lų ministerijoje buvo platus už­
sienio prekybos komisijos pasi­
tarimas, kuriame dir. J'. Norkaj- 
tis susirinkimo dalyvius plačiau 
painformavo apie prekybos de­
rybų eigą su Lenkija ir su Sovie­
tų Rusiją. Po pranešimo buvo 
paklausimai ir atsakymai.

Prekybos derybos kaip su 
Lenkija, taip ir su Sovietų Rusi­
ja norima baigti ligi sausio mėli. 
I d., nes prekybos sutartis su So­
vietų Rusija galioja lik ligi gruo­
džio 31 d.

Su lenkais šią savaitę preky­
bos derybų posėdžių nenumato­
ma, nes jų delegacijos pirminin­
kas p. Všeliakis vakar išvyko į 
Varšuvą savo vyriausybės pain­
formuoti apie derybų eigą ir at­
sivežti naujų instrukcijų. Vše­
liakis Kaunan gryšiąs apie sek­
madienį ar pirmadienį.

Delegacijų sudarytos pakomi­
sės ir toliau dipba, rengdamos 
sutarties tekstus ir kt. medžiagą.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį ‘Vilnį’

2
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CLEVELANDO ŽINIOS
Įvairiais Klausimais

Mušeikos. 371h si., lai detektyvų leitenan­
tas Ernest Molnar lauke stovėda­
mas palėmijo puolantį daiktą 
pro langą ir pagavo. Pasirodė, 
kad buvo galonas naminės deg­
tinės. Federalė valdžia sulailę* 
Preston Jackson, naminės degti­
nės uzbono metėją.

Per nekurį laiką Clevelande 
ėjo “torso” teroras ir kiti biau- 
rųs dalykai. Dabar “torso” in- 
vestigacija atsidūrė Pacifiko pa­
kraščiuose, bet Clevelande kaip 
siautė, taip ir siaučia gengė mu­
šeikų, kurie apiplėšia moteris ir 
-merginas, atima jų pinigus, tan­
kiausia sumuša veidus ir versli­
nei bjauriai apsieina. Policija jo­
kių budu negali sustabdyti tų 
atakų. Jau ketirtas mėnuo kaip 
panašus įvykiai dedasi, bet poli­
cija sustabdyti jų negali.

Nesenai plėšikai apiplėšdami 
vieną vietą, pareikalavo mergi­
nos atiduoti visus pinigus, bet 
jiems nebuvo užtektinai, tai jie 
merginai su peiliu supjaustė ran­
kas, pirštus ir delnus. Ar lai ci­
vilizuoti žmonės? Ar lai tėvų 
mokyti vaikai?

Tokie mandruoliai turėtų būti 
uždaryti kur jie butų ramus. O 
kas tą atliks? Ar policija? Ne! 
Policija be civilių žmonių nega­
lės tą atlikti. Reikia policijai pa­
žibėti, jeigu mes visi tikimės' 
apsaugoti savo šeimynas bei na­
mus. Dabar žmogui pavojus ir 
ant gatvės išeiti — kas užpuls, 
galvą perskels ir eik sau. Reikia 
visiems temyli tokius nenaudė­
lius, ypač jaunesnius, nes tik to­
kie yra smarkus tam darbui. Pa­
tyręs vagis to jau nedarys. Vi­
suomet slengkimės apsisaugoti 
save ir kitam pranešti, o nelai­
mėj pranešti policijai ir pasaky­
ti apie užpuoliko išžiūrą. Tokiu 
budu pagelbėsime policijai at- 
steigli “law and order” musų 
mieste.

$50 Atlyginimo.
.Cleveland Press pirmas duos 

$Q' atlyginimo už pagelbėjimą 
^aašalinti mušeikas nuo Cleve- 

<mdo gatvių, ypač tuos, kurie 
žaloja moteris.

(Tokių jaunų užpuolikų pri­
eis dar daugiau, jei reakcionie­
riams pasiseks pravesti savo pro­
gramą WPA darbų sumažinimo, 
nukapos pašalpas taip, kad tėvai 
negalės tinkamai prižiūrėti juos, 
negalės patenkinti jų jaunus no­
rus ir tt. Policijos pagclba tuos 
jaunus žmones, kuriuos draugi­
ja priveda prie tokių darbų, ne- 

_Jjus galima išnaikinti. Reikia sta­
bdi valdžiai reikalavimus, kad 
jk\is duotų darbus, kad visi jau­
nuoliai turėtų darbus, iš kurių 
galėtų tinkamai gyventi, ir šiaip 
pasilinksminimo centrus, kur jie 
galėtų liuosą laiką praleisti. Tik 
tokiu budu nesidaugins tų “ne­
naudėlių” skaičius. —Red.)’.

Studentas Pasikorė.
Prieš šventes, Baldwin Wal­

lace muzikos konservatorijos 
mokinys, Kenneth Hetterling, 18 
metų, automobiliu važiuodamas 
tapo policisto sustabdytas už 
pergreitą važiavimą. Penkioliką 
minučių vėliau vėl buvo sustab­
dytas kito policisto, kuris sakė, 
kad važiuojąs beveik lėkte lėkė, 
7!?.mylias į valandą.

Už paskutinį prasikaltimą ga­
vo'3 paras kalėjimo. Dėl to visi 
kiti studentai pajuokė jį kaipo 
“jailbird.” Na, ir tas viskas pri­
vedė jaunuolį prie išvados, kad 
negalima gyventi. Taip ir buvo. 
Rastas kabantis po sparu, dor- 
mitorijos sandėlyj (storeroom).

Tik vienos dienos bėgiu, 4 mo­
terys ir 1 vyras norėjo nusinuo­
dyti ar kitaip galą pasidaryti. 
Dviem pasisekė; viena auka nors 
ir gydoma dar, nužudė savo tri­
jų mėnesių sūnelį, supiauslyda- 
ma rankutę per riešą su skustu­
vo ašmenim.

įvairios priežastys paduoda­
mos, bet didžiumoj, nusimini­
mas.

Prašo Pagelbos.
Cuyahoga pavieto Workers 

Alliance (baltakalnierių divizi­
ja) aną dieną pasiuntė prašymą 
prezidentui Rooseveltui, kad jis 
vartotų savo įtekmę sustabdyti 
atleidinėjimus nuo WPA darbų. 

lįL^f)idžiunia tų atleistų neturi jo­
kios progos pasidaryti pragyve­
nimą ir daugelis jų turi savo šei­
mynas. Pernai spalio 5 d., ant 
WPA darbų dirbo 79,848 asme­
nys, dabar dirba tik 71,000.

“Bootleg” Raidas.
Kuomet policija darė “boot­

leg” raidą ant trobos 2534 East

Nebenorėjo Gyventi.

VILNIS

“Good Bye” ekskursijos Mississippi upe! Per-tris gentkarlcs šitokie laivai kursavo 
Mississippi upe su ekskursantais. Bet progresui einant pirmyn, pasirodė, jog senoviš­
ki laivai nebesaugųs keliavimui tūkstančių ekskursantų. Tad jie dabar sudaužomi ir 
paverčiami į geležies laužą, o jų vieloj gal bus pabudavoti moderniški palociai ant 
vandens.

RADIO PRAKALBA
KETVERGE. SAUSIO 19 D.. 

0:30 VAI.. VAKARE, PER RA­
DIO STOTĮ W1IK KALBĖS 
DRG. EAR L BROWDER. NEPA­
MIRŠKITE. TEMYK1TE LAIKĄ. 
TURĖSITE PROGĄ IŠGIRSTI 
GERĄ KALBĄ DABARTINIAIS 
KLAUSIMAIS. KURIE MUS VI­
SUS PALIEČIA. I. A. V.

Ncdėlioj. sausio 22 d.. 2 vai. 
po pietų. Public Auditorium, di­
džiojoj Arenoj, bus masinis mi­
lingas. Kalbės Earl Browder, ge- 
neralis sekretorius Komunistų 
Partijos. Prie to, bus ką tik su- 
gryžę veteranai Abraham Lin- 
colno Brigados, kaipo garbės 
svečiai.

šiam mitingui dedamos pa­
stangos, kad sutraukti viršiaus 
dešimties tuksiančių žmonių.

Clevelande prgoresyviai žmo­
nės, palaikanti prez. Roosevel- 
to naują dalybą, WPA, bedar­
biam darbą, apdraudą bedar­
biam, greitą pašelpą bedarbiam, 
kuriuos jau dabar išmetė nuo 
WPA darbų, šiame mitinge tu­
rės progos išgirsti kalbėtojus, 
kurie išaiškins dabar esančią 
padėtį ir gręsiantį pavojų iš re­
akcionierių pusės prieš bedar­
bius.

Reakciniai politikieriai yra 
užsimoję atstatyti šimtus tuks­
iančių darbininkų ir profesio­
nalų nuo WPA darbų, paliekant

WPA Teisme.

Teisėjas Jos. N. Ackerman pra­
neša. kad iš 2,000 nusikaltusių 
trafike, kuriuos jam teko leisti 
pereitais metais, 93 nuošimčiai 
yra WPA darbininkai. Jie buvę 
areštuoti už važiavimą automo­
biliniu būdami girti, ir už neli­
kusį vairavimą automobilio.

John R. Dammon, trafiko ko- 
misionierius praneša, kad 65 
nuošimčiai visų trafiko nelai­
mių atsitinka su WPA darbinin­
kais, sudarant rimtą klausimą 
tokios situacijos. WPA darbinin­
kų karai yra seni, pagedę, men­
kai apžiūrimi ir beveik visuomet 
atima dalį pinigų nuo šeiniynos 
valgio, drabužių ir tt. ir sunau­
doja niekams, ir lai daug gyvas­
čių paaukauta.

Ar lik nepanorės uždrausti 
WPA darbininkams turėti kad ir 
sulūžusį automobilį?

Gub. Bricker šluoja
Gubernatorius Bricker vos lik 

ofisų užėmė, bet nuo įvairių dar­
bų pavarė 1,200 Devey’istų.

Davey sugryždamas Kenlo- 
nan pasigyrė, kad okupacijos 
armija traukia visais keliais į 
Columbus, bet ant juoko pasili­
ko pats Davey, nes Brickeris Da­
vey vyrus išmaino ant savų.

Aišku, kad naujas Ohio čyfas 
pasiaiškina, kad “milionus su­
taupys” piliečiams.

Policistas Užmuštas
Policistas James Goggin tapo 

užmuštas pora dienų atgal, kuo­
met du plėšikai įėjo į Izidoriaus 
Lacks krautuvę, 7101 Central 
avė.

Goggin pribuvo su draugu dar 
plėšimui einant ir užtiko razbai- 
ninkus. Goggin buvo sunkiai su­
žeistas ir trumpu laiku mirė, o 
vienas iš plėšikų buvo ant vietos 
nudėtas, ant kurio rasta didžiu­
ma pinigų. Jo draugas paspru­
ko.

Kas Aukavo Ispanijai
čia yra vardai tų, kurie auka­

vo ALDLD 22 kp. parengime 
sausio 8 d. dėlei kovotojų sugry- 
žusių iš Ispanijoj. Parengime 
kalbėjo drg. Rachcff, nesenai 
sugryžęs iš Ispanijos. Jis ir nu­
rodė reikalingumą aukauti ir 
nupiešė dabartinę I s p a n i j o s 
žmonių padėlį.

Po $1 aukavo: Bokcris, Jan­
kauskienė, ir Grinius. Omullin 
davė 52 centus. Po 50 centų: 
Raulušaitienė, Žebris, Roman- 
dienė, Lesnikauskas, J. Vaupša, 
Dominailis, P. Kąraljus, V. Dc- 
reškiene ir S. šlekis. Po 25 cen­
tus: Ligarauckienė, Visockis,. 
Gurklis, Gudonis, Dudonis, Šklė­
riai, Mazan, Geibicnė, Šmitas, 
Želvienė, Kazelionis, J.'Stripeika 
ir Krip. Iš viso su smulkiomis 
aukomis, lai yra kurie davė ma­
žiau kaip po 25 centus, aukų su­
rinkta $16.07. Visiems aukavu­
siems tariame širdingą ačiū.

M. Valentą.

“Professor Mam lock”
Po kelių savaičių griežto pro­

testo nuo įvairių organizacijų, 
“Professor Mamlock” bus rodo­
mas Ohio valstijoje.

Cenzūros Lordas buvo sulai­
kęs per ilgą laiką ir nebūtų buvęs 
rodomas tas judis, bet protestai 
tą atsiekė. Dvi scenos betgi iš­
kirptos: kova su valdžios karei­
viais ir propaganda skleidžiama 
iš orlaivių. —J. W. P.

Francijos premjeras apdovanojamas korsikielės mergi­
nos bučkiu. Kada Mussolinis pareikalavo iš Francijos 
Korsikos ir kilų kolonijų, tai pats Francijos premieras 
Daladier atlankė tuos kraštus persitikrinti ar jau taip 
labai gyventojai nori prisidėti prie fašistinės Italijos. At­
rado visai ką kitą. Ne tik tuksiančius bučkių premieres 
gavo nuo gražuolių korsikiečių, bet parsivežė nemažai 
dovanų. Brangiausia korsikiečių dovana, kurią duoda tik 
geriausiam savo, draugui, tai didelis peilis.

Masinis Mitingas Prieš WPA Darbų Mažinimą

Iš ALDLD 22 Kp. 
Parengimo

ALDLD 22 kp. parengimas 
įvyko sausio 8 d., 1939 m., Lie­
tuvių Svetainėj, 6835 Superior 
avė.

Nors šis parengimas buvo su­
rengtas labai ant greitųjų, bet 
nusisekė neblogiausiai; bus po­
ra desėlkų dolerių pelno.

Parengimas susidėjo iš kome­
dijos, šokių ir dainų. Komediją 
“Velnias Ne Boba” lošė šie asme­
nys: Anjano Tindžiulio rolę lošė 
drg. Kasparas Gendrėnas; Ku­
raičio rolę drg. Jonas Gendrė­
nas; Graibaus rolę lošė Juozas 
Vasiliauskas; Keraiticnės rolę 
Bertha Naunčikailę; šeiminin­
kės rolę Bertha Galinauskaitė. 
Sufliorius buvo Domininkas Pe­
trauskas.

Kaslink lošėjų lai jie atliko 
savo roles vidutiniškai, nes jie 
labai mažai laiko turėjo mo­
kintis.

Trys jaunos mergaitės labai 
gražiai pašoko kelis šokius (tap 
dance), publikai labai patiko. 
Šokikės buvo: Ruth šiliniutė, lie­
tuvaitė o kilos dvi buvo svetim­
tautės. Jau keliniu kartu jos mu­
sų publiką linksmina. Taippal ir 
musų mylimas Lyros Choras ke­
lias dainas gražiui padainavo, 
kas publikai labai patiko.

Buvo ir kalbėtojas. Kalbėjo 
drg. Racheff iš Abraham Lin­
coln Brigade, kuris apie 2 metu 
su lojalislais kovojo už demo­
kratinę Ispaniją. Trumpoje kal­
boje jisai labai aiškiai apipasa­
kojo vargingą ir skurdų Ispani­
jos liaudies gyvenimą ir hero­
jišką pasiryžimą apgalėti fašiz­
mą. Šis veteranas atsišaukė į ger­

juos be darbo ir bado nasruose 
be jokios pašclpos ar užtikrini­
mo gyventi.
Nemažai yra ir lietuvių, kurie 

taip pat bus paliesti šiuom re­
akcionierių kirviu.

Lietuviai taip pat dirba, kad 
šį mitingą padaryti pasekmin­
gu. Lietuviai yra pasiėmę par­
duoti 300 tikielų, kad sutraukus 
musų tautiečių kuodaugiausia į 
šį mitingą.

Kiekvienos tautos žmonės pa­
siėmė tam tikrą skaitlių tikietų 
parduoti šiam mitingui. Jei 
mes lietuviai parduosime 300 ti­
kielų, lai mes turėsime savo 
skaitlių krėslų, kur vien lik lie­
tuviai galės užimti vielą. Kilos 
tautos taip pat dirba, kad išpil­
dyti dar didesnę kvotą. Tikic- 
tai perkant išanksto tik 15 cen­
tų, prie durų 25 centai. Todėl 
mes lietuviai būtinai turėtumėm 
ne lik lokį mažą skaitlių tikie­
tų parduoti, bet labai yra svar­
bu dalyvauti šiame mitinge pa­
dėti bedarbiams išsikovoti pa­
šelpą ar darbą. —I. A. V.

nešti kaip dalykai stovi su tais 
kostiumais. Kadangi choras lai­
ko tuos kostiumus ir nariai juos 
apžiūri, lai choras pasiėmė tuos 
rubus ir prižiūri juos. Žinoma, 
ateityje, kaip ir pirmiau, visos 
Clevelando draugijos gali sko­
linti tuos drabužius, bet kaip pa­
sirodė, kad daug sykių drabužiai 
visai nebuvo sugrąžinti, ir jeigu 
sugrąžindavo, tai tankiai būdavo 
labai purvini ir tt., tai choras 
prašo išanksto depozito ant dra­
bužių, ir drabužius sugrąžinus, 
jei visi bus geroj padėty, depozi­
tas bus atiduotas.

Taip buvo sutvarkyta, drau­
gai, ne dėl choro gero, bet ir visų 
draugijų naudai, nes jeigu lo­
baus taip butų palikta kaip iki 
šiol, lai greitu laiku niekas ne­
turėtų progos tuos drabužius 
vartoti, nes jų visai nebūtų.

Veikiantis Komitetas.

Clevelande Draugijoms
Pereitame Clevelando Drau­

gijų Veikiančio Koriiileto susi­
rinkime iškilo klausimas kaslink 
vartojimo ir savinimosi įvairių 
kostiumų, kuriuos Lyros Choras 
dabar laiko.

Komitetas plačiai apsvarstė 
dalyką, todėl kad nelabai senai 
viename “Vilnies” numery tilpo 
korespondencija, kurioje nusi­
skųsta, kad kokie ten draugai 
priešinosi prieš los draugijos pa­
rengimą ir nedavė kostiumų.

Veikiantis Komitetas nutarė 
atšaukti tą skundą, nes pasirodė, 
kad buvo neišvengtas nesusipra­
timas tarp visų draugų ir kad 
niekas nežinojo tikrai, kuriais 
keliais reikėjo veikli, kad iš­
vengti tą atsitikimą.

Dabar norime visiems pra­

Ot, kad norėjote! Pilnai “pražydusi” mergina “išsirita iš 
kiaušinio”. Tai vaizdelis iš spektaklio, kokį surengė new- 
yorkiečiai naujų melų naktį sutinkant naujuosius 1939 
metus. “Išsiritusi” mergina yra Miss Gladys Marsha Ben­
son, 18 metų amžiaus gražuolė. Sako, ji po “išsiritimo” 
greitai pamėlynavo nuo šalčio ir turėjo susisupti kaili­
niuose, nepaisant žiopsotojų įkaitusios atmosferos.

Trečias puslapis.

biamą publiką pagelbėti finan­
siškai, kiek kurie išgali. Aukų 
surinkta $16.07. Aukos priduotos 
vietiniam Abraham Lincoln Bri­
gade ofisui.

Karlu šis kalbėtojas, veteranas 
išreiškė didžiausį džiaugsmą, 
kad jau musų gerbiamas prole­
tariato vadas, draugas Tom 
Mooney yra laisvas.

šio vakaro vedėjais buvo 
draugė M. Valentą ir Gasparas 
Gendrėnas. Ona Gendrėnienė bu­
vo gaspadinė; jai pagelbėjo dvi 
moterys. Jos pagamino labai 
gardžią vakarienę. Drg. Ona 
Gendrėnienė paaukavo vakarie­
nei agurkų ir didelį namie kep­
tą pyragą, taippal ir drg. Rau- 
hišailienė atnešė didelį pyragą.

Mes rengimo komisija ta­
riame širdingą ačiū lošėjams, 
šokikėms ir Lyros Chorui, taip­
pal ir draugėms ir draugams, 
kurie dirbo parengime. Ačiū ir 
visai publikai, kurie atsilankėte 
ir parėmėte aukomis sugryžu- 
sius iš Ispanijos kovotojus už 
I-aisvę ir Demokratiją.

ALDLD 22 kp. vardu ant 
blankų surinkta politinių kalinių 
vaikučiams pieno fondui j>er M. 
Valentą nuo sekamų ypatų: M. 
Giliu vienė 50 centų; po 25 cen­
tus: S. Kazilionis, D. Lesnikaus­
kas, J. Dillis. Kiti davė po ma­
žiau. Viso $3.

Aukos dėl “Daily Record” su­
rinktos per M. Valentą. V. Ro- 
mandas davė 50 centų. Vincas 
Karmuža 30 centų, P. Prusčiū- 
vienė 25 centus. Kiti davė po ma­
žiau. Viso $2.

Guzikučių “Penkto Liaudies 
Kongreso Už Taiką ir Demokra­
tiją” parduota už $2.24. Visi pi­
nigai yra priduoti į jiems skiria- 

I mas vietas. M. Valentą.

CLEVELAND, O.
St. Clair Bakery 
K. OBELIENIS IR SŪNUS, Savininkai

Skani Lietuviška Ruginė Duona, Balta Kvietinė Duona, 
Pyragaičiai, Keiksai

Mūsų Duona, Kaip Sveikata

6212 Superior Avenue
PHONE HENDERSON 6716

JOE’S PLACE
7805 Superior Avenue 

ALUS — VYNAS — DEGTINE 
Pėtnyčiomis—Skani žuvis

Gera Muzika Pėtnyčios ir Subatos. Vakarais

CERGOL AND OGRINC 
4/2 East 156th Street

Always High Quality Meats & Groceries 
Phone KENmore 1292

BALTIC CAFE 
6717 WADE PARK 

Linksma Užeiga Visiems.
7 Nuošimčių Alus ir Skanus Vynas. Gera Muzika 4 dienas i savaitę.

B. RAKAUSKAS, Savininkas

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365
J.KUNCIC PERROTTI’S

NIGHT CLUB
397 E. 156th Street Cleveland, Ohio

GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 
Šokiai kas Penktadienis ir Šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.

Prircngiam del Vestuvių ir t. t

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND,. O. HENDERSON 6160

N A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius

6522 Superior Ave. Phone:
Cleveland, 0. Henderson 9292
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Surinkt Milioną Parašų 
už Nuėmimą Embargo

legaciją, kuri buvo nuvykusi į 
State Departamentą, pareiškė, 
kad Amerikos žmonėms jau pa­
kako klausytis gražių pažadų ir 
nematyti nieko darant, svetainė­
je kilo milžiniška audra ir ėmė 
penkias minulas, kol delegatai 
nutilo ir susėdo.

Pirmininkas skaitė laišką iš 
Ispanijos, kuriame pabrėžta, 
kad Ispanijos likimą išspręs ne 
Hitleris, Mussolinis ir Chamber- 
laiuas, liet pati Ispanijos liaudis.

—Delegatas.
Katalikų Persekiojimas—Melas

New Yofko skyriaus vetera­
nas, kuris išbuvo 18 mėnesių lo- 
jalistų kariuomenėj, savo kalbo­
je pareiškė, kad Amerikoje lei­
džiami gandai buk liaudies val­
džia persekiojanti katalikus Is­
panijoje, yra grynas melas. Ve­
teranas nurodė, kad 43-čiai bri­
gadai, kai ji iš Franci jos sugry- 
žo į Barceloną, buvo laikomos iš­
kilmingos mišios. Tuksiančiai 
mišių lojalistų Ispanijoje laiko­
ma kasdien ir niekas katalikam 
netrukdo melstis. Kulkosvaidžių 
kompanijoje, sakė veteranas, 
buvo dažnai laikoma bažnytinės 
pamaldos. O kai brigada nuvy­
ko į frontą, tai kareiviai surinkę 
pasiuntė metines duokles j Ro­
mą.

Prasižengimai ir Pelegra

“Baisus prasižengimas musų 
valdžios buvo papildytas prieš 
pasaidio demokratiją sausio 
mėn. 1937 m.”, sakė J. Bernard, 
“kai buvo priimta neutralumo 
įstatymas”. Eks-kongresmanas 
savo jausmingoj kalboj nurodė, 
kad Amerikos valdžia ne tik at- 
sakomiuga už atsisakymą Ispa­
nijai parduoti ginklų ir turi tą 
įstatymą panaikinti, bet reikala­
vo, kad valdžia siųstų daugiau 
maisto užkirsti kelią baisiai pe- 
tegros ligai, kuri ten siaučia del 
išbadėjimo. Jis visus kvietė ko­
voti prieš fašizmo smaką ir pa­
reiškė, kad kiekvienas senato­
rius ir kongresmanas turi stoti 
už teisybę arba pasitraukti iš 
valdžios.

Amerikos Pirmoji Linija 
Apsigynimo

Po jo kalbėjo J, O’Connell. Jis 
sakė, kad State Departamentas, 
prez. Rooseveltas ir buvęs Ang­
lijos užsienio reikalų ministeris 
Eden yra pareiškę, kad Ameri­
kos pirmoji apsigynimo linija 
yra Ispanija. Visi, kas seka įvy­
kių bėgį, žino tą,—kalbėjo buvęs 
kongresmanas, Jis nurodė, kad 
jei Vokietija ir Italija užkariau­
tų Ispaniją, Suvienytos Valstijos 
tuojau susdurlų su Hitleriu Pie­
tinėj Amerikoj, kurią jis pava­
dino antra linija apgynimui Am­
erikos demokratijos.

Bet nemažai žmonių to dar ne­
supranta, sakė jis. “Jei jus nu­
eitumei į atstovybės minus ir at­
sisėstume! kartu net ir su pa-

(Pabaiga)

Kunigas F. Rcissig skaitė iš­
kilmingo pasižadėjimo žodžius, 
kuriuos lėtai kartojo tūkstanti­
nė delegatų ir dalyvių minia, pri­
siekdama išjudinti visą šalį už 
emliargo nuėmimą, ir atitaisyti 
šį milžinišką prasižengimą prieš 
Ispanijos liaudį ir Amerikos de­
mokratiją.

Baigus kalbėti, visi vienbalsiai 
pradėjo šaukti “Nuimti embar­
go! Nuimt embargo!” Reikala­
vimai kartojosi apie penkias mi­
liutas, kol visi pradėjo skirstytis.

Audringa Sesija

Apie 2 vai. po pietų Almas 
Temple prasidėjo sesija sugie­
dojus Amerikos himną. Estra-' 
doj kabėjo Amerikos ir Ispani­
jos vėliavos.

Leon Henderson, pirmininkas 
Draugų Lincolno Bataliono, 
Washingtono skyriaus, sveikino 
konferenciją. Savo kalboj jis 
citavo “Bill of Rights” ir Roose- 
velto kalbos žodžius: “Turime 
vengti veiksmų, net ir trukumo 
veiksnių, kurie padrąsintų ag­
resorių”. Henderson sakė, kad 
laikymas embargo ant Ispani­
jos ne tik padeda fašizmui, bet 
suteikia Hitleriui ir Mussoliniui 
drąsos pulti Amerikos demok­
ratiją.

Konferencijos pirmininkas P. 
H. Todd, Michigan viešų įstaigų 
prez. perstatė Dr. Broomfield, 
pirm. Komiteto Pagelbėti Su­
žeistiem Amerikiečiam. Jis 
tvirŲno, kad sulig patyrimų, ku­
riuos jis įgijo per kelis metus 
lankydamas Europos kraštus, 
žinios apie nazių terorą ir bai­
senybes Franco užimtoj teritori­
joj, kurių atbalsiai pasiekia Am­
eriką, nėra perdėtos. Jis sakė, 
Amerikiečiai važiuodami pa­
gelbėti Ispanijos liaudžiai darė 
tą patį, ką Lafayette Amerikos 
revoliucijoj.

Pasirodžius eks-kongresma- 
nam—John Bernard ir O’Con­
nell, visi pradėjo ploti ir atsi­
stojimu juos pagerbė.

John Gales, kuris turėjo Cor­
nell laipsnį plačiai pagarsėju- 
sioj XV brigadoj, kalbėjo apie 
Ispaniją. Jis nurodė, kad liau­
dies kariuomenė tvirta ir laiky­
sis. Jei embargo butų nuimtas, 
lojalistai sumuštų fašistus per 
kelias savaites ir karas butų 
baigtas. Tai išgelbėtų tuksian­
čius nekaltų moterų ir vaikų 
nuo mirties ir Amerikos prieš- 
orlaivinėms kanuolėms apsau­
gotų miestus nuo sunaikinimo 
iš oro.

Daug kitų žymių kalbėtojų 
smerkė neutralumą. Jie visi pa­
reiškė, kad nė vienas amerikie­
tis negali nuošaliai stovėti tarp 
nazių ir žmoniškumo. Mažuma, 
kuri stovi už embargo, nori už- 
kergti žmonėms fašistinę prie­
spaudą šioje šalyje. Kai tapy­
tojas Kent raportuodamas už de­

Pagarsėjusi naktinių kliubų dainininkė Miss Gertrude 
N lessen apsaugai visur vedžiojasi didelį buldog veislės šu­
nį. Ji čia malonia kai lik sugryžo iš Europos. Jos sargas 
“Bunjie” nelabai norėjo pasiduoti nufotografuojamas, 
bet pagalinus davėsi pertikrinti, jog foto aparatas tai ne 
kulkosvaidis ir nieko blogo neatsiliks.

Bandė prasilaužti per pikietininkų liniją, gavo širdies 
ligą ir mirė. Bostono policija tyrinėju mirtį tūlo Joseph 
Pimentel. Jis buk bandęs prasiveržti pro streikuojančių 
trokerių pikietininkus, bet anie pagąsdinę jį. Pimentel 
sukniubo ir ant vietos mirė. Daktaram patikrinus mir­
ties priežastį pasirodė, jog miręs nuo širdies ligos.

žangiais kongresmanais, nusi­
gąstumėt pamatę, kaip mažai 
jie žino apie Ispaniją”. Jis ragi­
no patiem žmonėm šviesti savo 
išrinktuosius ir duoti jiems pa­
jausti, kad jie priklauso nuo jų

ginklų Ispanijos liaudžiai, nes 
tas pats priešas, sakė Močiutė, 
tykosi grobti Lietuvą ir Pabalti- 
jos kraštus, jei jam pavyktų Is­
panijoje. —Delegatas.

balsų.

Abiem kongresmanam buvo 
sukeltos didelės oviacijos.

Sveikinimai ir Rezoliucijos

Upton Sinclair, garsus Ameri­
kos novelistas, prisiuntė telegra­
mą sveikindamas konferencijos 
pastangas nuimti embargo. Joje 
rašytojas išsireiškė: “ ... protes­
tuoju prieš juodžiausią sarma­
tą”. Aukščiausio Teismo teisė­
jas, iš Utah, ir kiti žymus asine;, 
nys, sveikino konferenciją.

Konferencija priėmė rezoliu­
ciją reikalaujančią paliuosuoti 
amerikiečius belaisvius iš Fran­
co kalėjimų; pasiuntė telegramą 
Chamberlainui, persergstint, 
kad nedrystų pripažinti Francui 
kariaujančios pusės teises ir 
reikaląvimą kongresui ir prez. 
Rooseveltui panaikinti embargo.

Kas;J)aryti?
Konferencija pasibrėžė sekan­

čias užduotis:
1. Kreiptis į visas organizaci­

jas, kad paskirtų Ispanijos Ko­
mitetus ir pasiųstų atstovą j sa­
vo miesto komitetą, kuris vado­
vaus kampanijai už nuėmimą 
embargo,
• 2. įtraukti visas organizacijas 
ir politines partijas į šį darbą ir 
raginti jas, kad pasiųstų delega­
ciją j viešus kongresinius iš­
klausymus ant neutralumo įs­
tatymo.

3, Kuogrcičiausiai surinkti 
1,000,000 parašų ant peticijų 
blankų.

1. Kreiptis į visas organizaci­
jas ir žymius asmenis ir ra­
ginti juos, kad siųstų telegra­
mas, laiškus, atvirutes ir rezo­
liucijas prez. Rooseveltui, sekr. 
Hull, senatoriui Pittman, congr. 
McReynolds ir vielos senato­
riams ir kongresmanams reika­
laujant panaikinti embargo.

5. Organizuoti iš žymių asine; 
nų ir organizacijų atstovų dele­
gacijas į Washingtoną.

6. šaukti visą eilę konferenci­
jų ir masinių susirinkimų po vi­
są šalį.

Močiutė Bloor Siunčia Linkėji­
mus Visiems Lietuviams

Eidamas į stotį paskutinę atsi­
sveikinau Močiutę Bloor, se­
niausią iš buvusių delegatų ir 
visiem Amerikos darbininkam 
žinomą veikėją.

Močiutė dar pilna energijos, 
linksma ir šneki. Ji sakosi daug 
kartų apvažinėjusi plačią Ame­
riką ir mačiusi tuksiančius lie­
tuvių, kurie sueidavo pasiklau­
syti jos prakalbų. Nežinau, ko­
dėl ji geriau atsimena Pennsyl- 
vanijos lietuvius, bet ji parodė 
daug smagumo sutikti lietuvį iš 
Chicagos.

Močiutė prašė manęs, kad par­
duočiau jos nuoširdžius linkėji­
mus ne lik Chicagos lietuviams, 
bet ir visos Amerikos. Močiutė 
tvirtino, kad ji žinantį, kad lie­
tuviai geri “failoriai”, bet tikisi, 
kad jos “lieluviškį vaikai” dar 
daugiau dirbs už apgynimą de­
mokratijos ir už išreikalavimą

Progresyves Lygos Legislatyvis Programas
Westville, Ill.—Vietinė “Uni­

ted Peoples Progressive League” 
priėmė tam tikrą legislatyvį 
programą ir veiks, kad jis butų 
pravestas kongrese ir šios valsti­
jos legislaturoj. šis programas’ 
apima darbo žmonių reikalus. 
Lyga atsišaukia į Jungtinių Vals­
tijų senatorius ir atstovus, kad 
jie remtų tuos svarbius bilius, 
kuriuos lyga skelbia ir remia.

Lyga reikalauja, kati butų pa­
skirta per federalę valdžią vie­
nas bilionas iir penki šimtai mi- 
lionų dolerių, kad tęsti WPA ir 
kitus viešų darbų projektus; 
kad šalies užsieninė politika bu­
tų tokia, kad užtikrinus šiai ša­
liai taiką, tai yra, kad ši šalis 
pripažintų skirtumą tarp agreso­
rių (užpuolikų) ir užpultųjų ša­
lių; kad ši šalis nutrauktų pre­
kiavimo ryšius su toms šalims, 

] kurios užpuolė kitas šalis, o už­
pultoms šalims pagelbėtų par­
duodant reikiamų karinių pre­
kių. Reikalauja, kad butų pa­
skirta daugiaus pinigų dėl Se­
nato Teisių Komiteto, kad pa­
starasis galėtų tyrinėti juodąsias

spėkas musų industriniuose cen­
truose, kur civilės teisės, inkor­
poruotos musų konstitucijoj yra 
kasdieną mindžiojamos; kad 
Nacionalis Darbo Sentikių Ak­
las butų apsaugotas nuo patai­
symų, kuriuos siūlo reakcionie­
riai. Lyga ragina visas organiza­
cijas priklausančias prie jos pa­
kartoti šituos reikalavimus per 
savo organizacijas.

* Minėta lyga ragins šios vals­
tijos senatorius ir atstovus akty- 
viškai remti šaukimą valstijos 
Konstilucionalės Konvencijos, 
kuri pravestų šioje valstijoje 
progresyvius mierius, pavyzdin, 
kad butų galima pravesti dides­
nius taksus ant didesnių paja­
mų; kad dabartiniai “sales tax” 
butų naudojami pašalpos reika­
lams; kad butų pravesta tinka­
mas mokslo programas, ir daug 
kilų bilių, kurie šiomis dienomis 
yra svarbus.

ši lyga šaukia platų masinį 
mitingą šeštadienį, sausio 28 d., 
6-tą valandą vakare. Stokis Hali, 
West Main St., Westville, Ill. 

šiame mitinge bus išneštas ma-

sinis protestas prieš dabartinį su­
mažinimą WPA fondo ant tiek, 
kad tūkstančiai WPA darbinin­
kų turės būti paleisti iš darbu. 
Visi Westvilles gyventojai kvie­
čiami dalyvauti. „ <

Pavieniai ir organizacijų at­
stovai yra raginanti lankyli kle- 
sas, kurias laiko “WPA Adult 
Civic Education” departmentas, 
kiekvieną ketvirtadienį, kaip 
septinta valanda vakare, West­
ville Central School kambary. 
Tose klesose yra diskusuojama 
bėgami dienos klausimai ir dar­
bo liaudies reikalai. Visiems ga­
lima lankyti ir yra labai nau­
dinga. Westvillietis.

I
i

LINDBERGAS AGENTAUJA! 
NAZIAM, SAKO INTERNACIO­

NALO SPAUDA. f

Maskva.—l\oniunislų Interna­
cionalo leidžiamas anglų kalba 
laikraštis tiesiai kaltina Liųd- 
berghą esant Vokietijos nazių 
agentu. Prie progos laikraštis 
primena, kad jaunasis Lindber- 
ghas neatstoja savo tėvo. Jo tė­
vas būdamas kongresmanu, iš 
Minnesota valstijos, kovojo prieš 
reakciją.
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KAIP GYVENA MINNEAPOLIO IR 
SI PAUL, MINN.r LIETUVIAI

TURI TRIS DRAUGIJAS.

Sunku tikrai pasakyti, kiek 
lietuvių yra Minneapoly ir St. 
Paul, bet lietuvių skaičius nėra 
didelis. Yra tokių lietuvių apie 
kuriuos niekas nežino, kurie nc- 
išsiduoda, kad yra lietuviai.

Pačiame Minneapoly jau nuo 
1913 metų įsisteigus draugija, 
kuri vadinasi “Laisvė Lietuvių 
Amerikoje”. Savo finansais 
-laisvės Draugija stovi gerai, nes 
turi savo ižde suvirs $1,300. Bet 
narių skaičius tėra mažas. Butų 
labai gerai, kad visi Draugijos 
nariai pasirūpintų gauti naujų 
narių. Tuomet Draugija susti­
prėtų. šiuo tarpu prie Laisvės 
pašalpinės draugijos priklauso 
tik 18 narių. Jaunimo, galima 
sakyti, taip kaip nėra. Laisvės 
draugijon priklauso tik pora čia 
gimusių jaunuolių.

Draugija seniau tankiai dary­
davo visokius parengimus, bet 
dabar parengimai retai įvyksta.

Pereitų vasarų buvo liktai vie­
nas piknikas, nuo kurio labai 

Jinažai buvo pelno. Seniau paren- 
' girnai buvo pasekmingesni.

Laisvės Draugijos pirmininku 
yra J. Chudaras, sekretorium— 
P. žibąs, iždininku—A. Vitkus. 
Kast s globėjai V. Soltanas ir M. 
Skrebus.

Draugijos valdyba gerai rūpi­
nasi organizacijos reikalais. Na­
riai moka draugijon duoklių po 
50c. į mėnesį, o pašelpos laike 
ligos gauna $1.00 į dienų, kas 
mokama* per šešis mėnesius.

Už naujų narių prirašymų 
Draugija mokės $1.00 nuo na­
rio. Taigi, kiekvienas turėtų pa­
sinaudoti ta proga ir gauti naujų 
narių.

Ą Iš lietuvių biznierių Minnc- 
O.poly reikia paminėti A. Mon- 
p^lykc, 925 Lowry Ave., N. E. ir 

Lentikei 2126 Bloomington 
Avė., S. Juodu užlaiko alines ir 
Sil visais gražiai sugyvena.

Jei kas iš Chicagos ar kilų 
miestų važiuoja į Minneapolį, 
patartina juodu atlankyti.

Su darbais Minneapoly yra ga­

na sunku. Miestų sunkiai slegia 
depresija.

Minneapolis ir SI. Paul fakli- 
uai sudaro vienų miestą. St. Paul 
yra Minnesotos sostinė (kapi­
telius) .

SI. Paul yra kita lietuviška 
draugija, būtent Broliškos Lie­
tuvių Pagelbos Draugija. Ji turi 
daugiau narių—30 ir savo ižde 
turi apie $3,000; Taigi, finansi­
niai ji taip-pal laikosi labai ge­
rai. Prie Broliškos Pagelbos pri­
guli ir čia gimusių lietuvių, todėl 
mitingai vedami daugiau angliš­
kai negu lietuviškai.

Draugijos pirmininkas — T. 
Sielinis, sekretorius J. Bieža, iž­
dininkas A. Slikilas. Draugijos 
valdyba darbuojasi gerai ir na­
riai gyvena sutikime.

Iš viso St. Paul’y lietuvių yra 
30 šeimynų ar kelios daugiau.

Moterų Draugija.
Minneapolio ir St. Paul lietu­

vės moterys yra susiorganizavu­
sios į Amerikos Lietuvių Moterų 
Draugiją, prie kurios priklauso 
25 narės. Ši draugija labai mažai 
darbuojasi, palaikydama tarpe 
lietuvių draugiškus ryšius. Drau­
gija savo ižde turi $320. Milingai 
laikomi šlubose, paeiliui pas 
kiekvieną narę. Laike mitingų 
buna užkandžių, taip sakant, so- 
cialis pažmonys.

Organizatorė ir pirmininkė 
Moterų Draugijos yra Mrs. K. 
Mondyke, sekretorė Anna Mar­
ron, fin. sekr. Helen Biežiuke, 
iždininkė Mary Franzen.

Draugija suteikia savo narėms 
pagelbą laike ligos, rūpinasi jas 
atlankyti, suraminti, nuperka 
gėlių ir lt.

Į mėnesinius susirinkimus at­
vyksta beveik visos narės. Narės 
į mėnesį moka po 25c. Taip-pat, 
kaip kada, alsibuna ir paren­
gimai.
- 9 d. sausio įvyko susirinkimas, 
kuriame buvo renkama valdyba 
šiem metam.

Prakalbos.
8 d. sausio abidvi draugijas. 

Laisvės ir Broliškos Pagelbos,

surengė prakalbas, kurios įvyko 
St. Paul. Žmonių susirinko į pra­
kalbas apie 10. Pirmininkavo A. 
Mondyke. Pirmininkas gražiai 
vedė tvarkų. -

Kalbėtojom buvo L. Pruseika, 
kuris savo prakalboje išaiškino 
padėlį Europoje ir kitose šalyse, 
palietė klausimą apie grūmo­
jantį Lietuvai pavojų iš Vokieti­
jos ir Lenkijos, taip-pat kalbėjo 
ir apie Ameriką' ir Amerikos lie­
tuvius. Jisai pagyre abidvi' drau­
gijas, taip-pat ir moterų kliubą.

Prakalba*, kaip teko girdeli, 
visiems patiko. Kalbėtojas kvie­
tė platinti “Voice of Lithuanian 
Americans” ir čia pat, ant vie­
tos. gauta 4 skaitytojai, čia yra 
gražaus lietuvių jaunimo, tai 
“Voice” gal gaus greitu laiku 
daugiau1 skaitytojų. Mrs. K. Mon­
dyke, Moterų Draugijos pirmi­
ninkė, žadėjo pasirūpinti, kad 
“Voice” butų gerai praplatintas 
tarp MinneapolĮo ir Si. Paul' lie­
tuvių.

Prakalbų Minneapoly ir Si. 
Paul jau labai1 senai nebuvo* bu­
vę, daugiau kaip* 10 metų. Todėl 
prakalbos visus labai suįdomino.

Minneapolio lietuviai labiau­
sia skaito “Keleivį”. Dabar gau­
ta 4 skaitytojai dėl “Voice of 
Lithuanian Americans” ir 7 
“Vilnies” skaitytojai.

Keliaujantis,

SUPJAUSTĖ DRAUGĄ

Rietavas. — Iš Rietavo gryžda- 
mas Pečiuliškių km. gyventojas 
Vaclovas Rutalė kartu išsivežė 
savo pažystamą Kaulių, Paulių 
km. gyv., ir beveždamas, del 
kažko susiginčijęs, išsiėmęs pei­
lį pastarąjį smarkiai supjaustė 
ir iš vežimo išmetė.

JAPONAI TARIASI REKRU- 
TUOT KINUS KARIUOMENĖN

ALDLDI Apskričio Komiteto Metinis Raportas 
už 1938 Metus

VILNIES SPAUSTUVĖ
ATLIEKA

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

šanchai. — Japonijos karo 
ministerija planuoja padidinti 
armiją kinais jaunuoliais, rek­
rutuotais Kinijos šiaurinėse pro­
vincijose. . Japopąi mano galėtų 
surekrutuoti bent pusantro mi­
ltelio- jaunuolių. Bet visa bėda, 
tai jų ištikimybė. Apginkluoti 
kinai gali japonišką ginklą at­
kreipti prieš pačius japonus. 
Taip jau , nekartą buvo Man- 
džurijoje.

Praha. — Vokietijos nazių val­
džiai reikalaujant, čekų valdžia 
paleido iš kalėjimo kun. Andrių 
Brody. Pastarasis tapęs pirmu 
autonominės Karpatų-Ukrainos 
premieru, vedė slaptas derybas 
su nazių ir.vengrų agentais prieš- 
Čekoslovakiją. Jisai ir dabar sto­
ja, kad Karpai ų-Ukraina butų 
Vokietijos vasalu.

CHICAGOS ŽINIOS

Savo pirmam posėdyje sausio 
28 <k, 1938 metais, komitetas pa­
sidalino darbo vietomis sekan­
čiai:

Organizatorium’ išrinktas- drg. 
A. Juris.

Susincšiinų ir protokolų rašl. 
S. Vėšys.

Finansų rast. E. Drobienė.
Iždininku A. Grigas.
Midwest moterų komiteto at­

stove K. Abekiėnė. »
Į biznio komisiją Juris,, Grigas 

ir Vasienė.
čia reikia- pastebėti, kad per­

eitos konferencijos išrinkti dele­
gatai: Drg. Strumilienė ir drg. 
Grincevičius i susirinkimus ko­
miteto neatsilankė, todėl iš eilės 
daugiausia balsų gavęs ai tema­
tąs drg.. S.- Juška pakviestas už­
pildyti neatsilankiusių vietas.

Visi Apskričio Komiteto- na­
riai. užimtus ofisus išlhikė be 
permainų per ištisus metus. Dir­
bo sutartinai, vieningai ir nuo­
širdžiai del Apskričio ir abelhai 
visos organizacijos gerovės.

Per metus laiko įvyko 10 po­
sėdžių, kuriuose buvo pravesta 
daug gerų tarimų ir nemažai 
naudingų darbų.

ALDLD Vajaus Klausimas.

Vienas svarbiausių darbų, bu­
vo lai vajus del gavimo naujų 
narių ir išlaikymo senų narių or­
ganizacijoj.

Šiame darbe, kad vajus butų 
nusisekęs komitetas dėjo nema­
žai pastangų. Supažindinimui 
kuopų ir narių su vajaus taisy­
klėms, dovanomis ir svarba bu­
vo atsišaukta į visas- Apskričio 
kuopas laiškais ir. per spaudą 
bent šešis sykius. Buto, komite­
to nariai atlankė didžiumos kuo­
pų susirinkimus ir gyvu žodžiu 
aiškino apie vajaus svarbą ir va- 
jininkams paskirtas dovanas.

Tačiaus iiepaisaTit tų pastan­
gų ne visi nariai ir kuopos paro­
dė intensyviu darbo vajuje bū­
davo) imui organizacijos.

Teisingų skaitlinių kiek naujų 
narių gauta laike vajaus Apskri­
čio ribose, nesužinota; nes į laiš­
kus gauta lik trys atsakymui. 
Nesmagu pažymėti, bet lai fak­
tas, kad kuopos vieloj koope­
ruoti, ignoravo atsišaukimus. 
Kiek sužinota iš Centro sekre­
toriaus drg. šolomsko, vajaus 
pasekmės ALDLD I Apskričio 
ribose buvo nepergeriausios.

Laike vajaus daugiausia nau­
jų narių gavo Marquette Phrko 
146 kp. Jos vajinihke drgė. Gri­
gienė prirašė net 12 naujų narių, 
už ką apteikė nuo Apskričio do-

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 
Naują ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 
VILNIES SPAUSTUVĘ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 South Halsted St., Chicago, III.

Telefonas: Victory 1455

KAIP IŠVENGTA GAISRO.

Vakar apie 3 vai. ryto, to sal­
daus miego laiku,, kai mažes­
nėse gatvėse tyku ir nyku, aš- 
skubiai žengiau Lituanica avė. iš 
pietų į žiemių pusę ir prie 33- 
čios gatvės pastebėjau nepapras­
tai didėlį durnų stulpą besiver­
žiantį į viršų. Priėjęs artyn pa­
mačiau, kad durnai veržiasi iš 
Imdukės, esamos prie pat šaly- 
gatvio. Pradaręs Imdukės duris 
(iš šalygatvio) pastebėjau, kadi 
ji pilna degančių popierų, kurios 
da nebuvo pilnai įsiliepsnojusios, 
bet ugnis kabinosi į budukės 
medines sienas. Budukė, mato­
mai, priklauso namui adresu 
3239 S. Lituanica avė., kuriame 
randaši valgomų daiktų krau­
tuvė ir čeverykų taisymo dirb­
tuvė. Ėmiau baidyt duris šeimy­
nos, gyvenančios- krautuvės už­
pakaly.

—Kas čia?—pasigirdo balsas 
iš vidaus.

—Jūsų kieme šaulė dtga,—at­
sakiau.

—šaulė dega? Na, tai aš apie 
tai pasirūpinsiu. Ačiū už prane­
šimą.

Tas žmogus, matomai, lelefo- 
navo’ ugniagesių skyriui; kurio 
keli vežimai tuojaus atbildėjo. 
Jie paleisdami į darbą vandbni 
ir geležinius-kobinius, užgesino 
ugnį, kuti galėjo įsiplėtot į didelį 
gaisrą. Reporteris.

Sumni Sandaros 
Vakarienė

Pereitą nedėldienį Masonic 
Temple įvyko šunini Sandaros 
vakarienė. Vakariene buvo jubi- 
lėjinė, nes šiuo laiku sueina 25 
metai nuo Sandaros įsisleigimo. 
Svečių dalyvavo apie 300. Vaka­
rienė buvo gera, bet programos 
mažai kas klausėsi.

Garsiakalbis buvo prastas, o 
publikos užimąs nepaprastas. 
Advokatas Bradčhulis piktai ba­
rė publiką ir tėviškai mokino: 
“Klaipėda bėga nuo lietuvių, nes 
mes esame laukiniai.”'

Kalbėjo konsulas Daužvardis, 
Dr. Zimontas, Pivariunas, Biek­
ša ir tūli kiti. Bet ką jie sakė, 
sunku buvo suprasti dėl prasto 
garsiakalbio ir nepaprasto publi­
kos ūžimo. Matyt, didžiuma pu­
blikos buvo susirinkus ne idėji­
niais sanduriečių sumetimais, o 
tik pavalgyti vakarienę.

Pirmininkavo adv. Olis, bet' ir 
jis tame mišriam, chore buvo 
bejėgis. — Rep.

Dešimts milteny amerikiečių 
girdės draugą Browder deba- 
tuojant su generolu Johnston ir 
Mrs. Thompson, ketvirtadienio 
vakare, 8:30, per national Broad­
casting kompanijos radių stočių 
tinklą. Neužmirškite pasiklau- 
tyli, Pasakykit ir savo draugaut.

vaną auksinį garbes ženklelį. 
Kiek gavę yra kitos kuopos nau­
jų narių ir kiek senų narių su­
simokėjo duokles už 1938 me­
tus, paaiškės iš- delegatų rapor­
tų, prirengtų šiai konferencijai. 
Tai tiek žinių iš veikimo laike 
vajaus. *

Plenumas Nacionalio Susivažia­
vimo Klausimu.

Apskričio Komitetas buvo su­
šaukęs kuopų valdybų bendrą 
plenumą gvildenimui nacionalio- 
suvažiavimo uždavinių bei klau­
simų susirinkimas įvyko gegu­
žės 17 d'., “Vilnies” svetainėj.

šiame susirinkime, po ilgų 
diskusijų, nutarta pasiūlyti na- 
cionaliam suvažiavimui apsvars­
tyti sekanti sumanymai:

1) Pakeist organizacijos var­
dą; su trumpinant sekančiai: 
Lietuvių Literatūros Draugija.

2) ' Sutrumpini susirinkimų 
dienotvarkį.

3) Vietoj žurnalo “Šviesos”, 
leisti, brošiūras ir bent vieną 
stambią knygą į melus išleisti.

Prieš nacionalį suvažiavimą 
buvo plačios diskusijos musų 
dienraščiuose viršminėtais ir lai­
tais klausimais. Tūli žymus vei­
kėjai stovėjo1 už pravėdintą re­
formų reiškė: “Literatūros 
Draugijai politikauti netinka. 
To yra pakankamai. Reikia pa­
sisukimo į ptetų masinį judėji­
mą, kuris priimtų’ liaudies cha­
rakterį” ir it.

Tačiaus suvažiavimas- tą re­
formų nepravedė, apart, vardo 
pakeitimo. Tie, kurie tikėjos, 
kad- suvažiavimas praves siūlo­
mas naujas naudingas organiza­
cijai reformas, nusivylė.

Beja, kalbant apie iracionali 
suvažiavimą reikia priminti; kad 
nuo ALDLD I- Apskričio delega­
tų- buvo drg: Adomėlis, kiti dele­
gatai: dd Jonikas, Sfalnionis, 
Andrulis ir Andruifene afetova- 
vo šio Apskričio kuopas, reiškia, 
Chicaga pasiuntė į Brooklyną 
net 5 delegatus, tai skaitlinga ir 
gera atstovybė iš taip tolimos 
kolonijos.

Apskričio Parengimai;

1) Literatūros Draugijos Ap­
skritis podraug šu1 Midwest Jau­
nuolių organizacija, 22 d;. bir­
želio, Dambrausko farmoj' tu­
rėjo1 sėkmingą pikniką, kuris 
pelno diivė $l-03;91'.

2) Antras- parengimas teip pat 
sėkmingas, tai atsibuvęs- naujų 
metų pasilikimui baukietes Liet. 
Liuosybės- svet, Cicero; UI.

šis parengimas rengias ben­
drai su1 ALDLD' 92 kp. Manoma, 
kad bus nemažai pelno. Atskaitą 
dar nepadaryta.

3) Parengimas įvyks- vasario 
5 d., Liet1. Auditorijoj, šiame pa­
rengime Liaudies Teatro Grupė 
sulbš komediją “Pusseserė Sa- 
lomėja1”. Taipgi bus rusų šoki­
kų grupė ir kili pamarginimai.

Delegatei įsitikinkite laiką ir 
vielą dalyvaukite patys ir kitiem 
praneškite apie šį šaunų paren­
gimą..

4) Abu apskričiai buvo su­
rengę “Vilnies'”' naudai rudeninį 
pikniką;

Tai tiek apie parengimus.
Tarptautinis Veikimas.

Apskritis siuntė savo- delega­
tus j kiekvieną svarbesnę terp- 
lautišką konferenciją.

Taipgi aktyviai prisidėjo sw 
darbut ir aukavo pinigais lėšų 
padengimui* žymiausioms de­
monstracijoms, kaip tai:

Gegužinei demonstracijai. Tai­
kos ir Demokratijos Paradui.

Taipgi šiemeti Apskritis pa­
siuntė delegatą,. drg. Nedvarą, į 
Taikos- ir Demokratijos Kongre­
są Washington, D. C.

Apskritis yra išaukavęs ir pa­
rėmęs darbininkišką judėjimą 
per 1;9B8 nr, apie $100.

Kam ir kiek aukauta ir visą 
smulkmenišką finansų atskaitą 
išduos Apskričio kasimus drg. 
A. Grigas.'

Sekret. S. Vėšys.

CICEROS ŽINIOS
Komunistų Kuopos Parė ir 

Žaislų Vakaras.

Ketvergė, sausio 19 d., 8 vai. 
vakare, Liuosybės svetainėj- ko­
munistui kuopa turės vakarą. 
Klausysime per radio Earl Brow­
der dbbatų su Dorothy Thomp­
son ir generolu Hugh1 Johnson 
apie amerikonizmą. Tai bus la­
bai įdomu ir visa šalis lai girdės. 
Mes Ciceroj ruošiamės prie to.

Prie to- dar bus užkandžių ir 
visiems veltui. Musų geros gas- 
padinčs skaniai pagamins užkan­
džius.

Kviečiame visus partijos na­
rius, taipgi ir pašalinius, kas tik 
norės gražiai ir naudingai laiką 
su mumis praleisti.

Musų kuopa taipgi nusitarė tu­
rėti žaislų vakarą su šokiais, tas 
įvyks vasario 10 d., 7 vai. vaka­
re,. Lietuvių Liuosybės svetai­
nėj. Kas galite kuo paremti, lai 
padarykite, nes pelnas šio vaka­
ro eis “Daily Reęord’ui,” kuris 
yra labai svarbus dienraštis Chi- 
gos ir vidtirvakarių darbo žmo­
nėms, o parama jam- labai reika­
linga. —Valdyba.

Į Vietos Pranešimai Į
ROSELAND

ALDLD 79-tos kuopos susirinki­
mas įvyks trečiadienį, sausio 18 di, 
Darbininkų Svetainėj, 10413 S. Mi­
chigan Ave., 8 vai. vakaro. Visi na­
riai esat kviečiami atsilankyti, nes 
yra daug svarbių reikalų. (18)

Sekr.
A.L.D.L.D. I APSKRIČIO KOMITE­

TO SUSIRINKIMAS
Įvyks antradienį, 17 d. sausio, 8 vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėje. Seno ir 
naujo komiteto narių pareiga atsilan­
kyti į susirinkimą ii' vykinti konfe­
rencijos nutarimus gyvenimam

Sekr. S. Vėšys.

BRIDGEPORT
ALDLD 19-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, sausio 18 d., 8 v. v., 
Vilnies svetainėj 3116 S. Halsted St. 
Visi nariai būtinai dalyvaukite, nes 
bus svarstoma svarbūs reikalai. 
(17-18) J. Baltušis, Sekr.

Į Pranešimai Iš Kitur Į
DETROIT, MICII.

LLD 52-ros kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks šeštadienį, sausio 21 
d., 7:30 vai. vakaro, Draugijų svetai­
nėje, 4097 Porter St. Visi nariai ir 
narės malonėkite būtinai dalyvauti 
šiame taip svarbiame susirinkime, 
nes bus išduoti platūs raportai iš pra­
eitų metų kuopos veiklos ir finansinės 
atskaitos.

Tie nariai, kurie dar neužsimokė­
jote duokles už praeitus metus, pasi­
stokite tai padaryti per šį metinį su­
sirinkimą.

Atsiveskite ir naujų narių įrašyti. 
018-19-20) Sekr. P. Ž.

GRAND RAPIDS, MICII.
Lietuvių Laisvų Kapinių metinis 

susirinkimas įvyks penktadienį, sau­
sio 20 d., 1939 m., Lietuvos Sūnų ir 
Dukterų svetainėje, 1057 Hamilton 
Ave., 8-tą valandą vakaro. Visi kapi­
nių organizacijos nariai malonėkite 
dalyvauti šiame susirinkime.

Lietuvos Sūnų ir Dukterų Pašalpos 
Draugija rengia šokius kas subatos 
vakarą. Kviečiame visus atsilankyti 
ir linksmai laiką praleisti, šokiams 
grieš gera lietuviška orkestrą. 
(18-19-20) Kapinių Komitetas.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

DARIAUS-GIRĖNO POSTO 
NARIAMS

Amerikos Legiono ketvirto distrik- 
to atstovų svarbus suvažiavimas 
įvyks vasario (Feb.) 18, 8:00 vai. va­
karo, 2417 W. 43rd St.

Mums, Dariaus-Girėno Posto na­
triams yra svarbu skaitlingai susirink­
ti ir priimti atstovus. Mums žinomas 
legionierius Tom. Maženis užlaiko už­
eigą 3857 S. Kedzie Avė. Sponso- 
ruoja šį susirinkimą. Bus kiek tik 
kas norės alučio ir užkandžių veltui; 
(17-18) Visus kviečia

Wm. B, Sebastian, Commander.

BRIDGEPORT
Eleventh Ward Chamber of Com­

merce susirinkimas įvyks trečiadienį, 
sausio 18 d., 2-rą valanda popiet, Mi­
lo Wiesners Bowling A-lley, 819-23 
West 35th St. Visi šitos apielinkės 
biznieriai atsilankykite į šio w’ardb 
atvirą susirinkimą. Bus rinkimas 
įvairių komitetų, taipgi bus diskusuo- 
tas pažangos programas 1939 metams. 
(17-18) Julius J. Link, Direktorius.

KENSINGTON, ILL.
Lietuvių Valgomų Daiktų Bendro­

vės metinis -šėrininkų susirinkimas 
įvyks seredoje, sausio (Jan.) 18 d., 
7:30 vai. vakaro, A. Nakrošio patal­
poje, 311 E. Kensington Ave. Bus 
daug svarbių reikalų nutarti Bendro­
vės reikaluose. Taipgi priduosite 
naujus antrašus.
(16-17-18) Kviečia Valdyba.

RADIO
Visi “Vilnies” skaitytojai ir simpa- 

tikai. nusistatykite savo radio ketvir­
tadienio vakarą, kaip 8:30 vai. iki 
9:45, iš stoties WENR.

Bus labai svarbūs debatai klausi­
mu: “Kas Yra Amerikonizmas?” 
Debatuos Earl Browder, Komunistų 
Partijos Sekretorius. Dorothy 
Thompson, žymi rašėja, ir Hugh 
Johnson, taipgi žymus rašėjas. Šie 
debatai bus labai svarbūs ir įdomūs. 
Tad kurie neturite savo radio, nuei­
kite pas kaimynus ir ten pasiklausy­
kite. Arba jei žinote, jei jūsų kai­
mynas neturi radio, o jūs turite, pasi­
kvieskite jį ir pasiklausykite debatų. 
(18-19) Komitetas.

Siunčiame Gėles Telegramų i Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, 111.—Yards 7308-9

j LAIDOTUViy DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvią Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse !
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus ir
Eudeikis

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips | 
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908 M
N

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL j

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave. ’

TEL. LAFAYETTE 3572 J

5



šeštas puslapis.

ŠIANDIEN SVARBIOS
ir

ĮDOMIOS PRAKALBOS

šiandien (seredos vakare) 
Lietuvių Auditorijoje įvyks la­
bai svarbios ir labai interesin­
gos prakalbos. Pradžia 7:30 vai. 
vakare. Skaitykite savo prieder­
me apie šias prakalbas praneš­
ti visiems savo kaimynams. Te- 
lefonuokite savo draugams, kad 
neužmirštų atvykti į Lietuvių 
Auditoriją pasiklausyt įdomiau­
sių pranešimų apie Ispaniją ir 
apie dabartinę padėtį Amerikoj.

Jaunuolis Juozas Nedvaras 
sugryžo iš Ispanijos fronto. Jis 
dalyvavo kovose už Ispanijos 
laisvę ir nepriklausomybę. Jis 
moka iškalbingai ir jautriai pa­
sakoti apie tai, ką savo akimis 
matė, ką pergyveno.

Jo prakalbos pasiklausyti yra 
priedermė kiekvieno progresy- 
vio lietuvio. Girdėjau, kad j 
prakalbas žada ateiti daug kata­
likų.

L. Pruseika tik pereitą savai­
tę sugryžo iš kelionės vakarinė­
se valstijose. Jisai buvo Nebras- 
koj, Colorado, Californijoj. Ore­
gone, Washingtone, Montanoj, 
Minnesotoj. Jis papasakos apie 
Tomo Mooney išlaisvinimą, apie 
demokratijos laimėjimus Paci- 
fiko valstijose, apie lietuvių gy­
venimą vakarinėse valstijose.

Tai bus šviežiausios naujie­
nos ir išreiškimas labai svarbių 
įvykių.

Dalyvaukite tose prakalbose. 
Nuo skaitlingo dalyvavimo pri­
klausys prakalbų sėkmingumas.

—Aš Busiu.

Kalbės J. Nedvaras 
Ir L. Pruseika

Su Kuo Hooveris?
Klausia Politikos 
Rateliuose

Chicagos politika, artinantis 
majoro rinkimams, ima karštė­
ti. Gubernatorius Horner, sako­
ma, sergąs ir negryžla iš Flori­
dos. Tūli mano, kad jo liga gal 
bus ič politinė. Jis nenori susidė­
ti nė su Kelly, nė su Courtney. 
Bet gubernatoriaus jiagelbinin- 
kas, kolega, gen. Lorenzen, smi­

Kelly pirmiau varęs reakcinę 
politiką, bet dabar jis artėja na-

VILNIS

Moterii Sąryšio 
Susirinkimas

Trečiadieni, sausio 18, 7:30 v.

3119 S. Morgan si., atsibus

Sausio 18 dieną, 1939 m.. No, 14,

Svarbus Vokiečių 
Parengimas 
Roselande

Laivų Darbininkai 
Nori Aukštesnių Al­
gų ir Geresnių Sąlygų

Chicagoj eina Maritime Com­
mittee konferencija, kurioje

“Vilnies” Vajininkų
Pagerbimui Bankietas I Medicinos Daktarai

Draugės moterys labai rupes- Dr.A.K. Rutkauskas 
tingai rengiasi prirengti skanius

JUOZAS NEDVARAS 
Jisai arti dviejų melų išbu­
vo Ispanijoj, kariavo už de­
mokratiją ir lapo sužeistas. 
Jis dabar jau vėl su mumis 
Chicagoj. Prieš išvažiuo-

irgi ėmėsi darbo, nors ir su­
žeistas. šį vakarą jis kal­
bės Lietuvių Auditorijoj 
svarbiame mitinge. Kalbės 
taipgi ir L. Pruseika, kuris 
virš poros mėnesių važinė­
jo po vakarines valstijas.

gesnis, bet tikrovėj ne. Organi­
zuoti darbininkai jam labai prie­
šingi.
Rcpublikonai turi du savo kan­

didatus, bet jiems menkesni šan­
sai laimėti.

Bub. Hornerio susidėjimas su 
Kelly nustelbtų Courtney, bet 
gubernatorius kol kas nepasisa-

se.

. New Deal atžvilgiu butų blo­
giau, kad Courtney laimėtų, nes 
jis susidėtų nacionalėj konvenci­
joj su reakciniais elementais 
prieš Roosevcltą.

Serga J. Rūta
karšti, įkaitusioj atmosferoj.’

—Rep.

J. Rūta serga jau daugiau 
kaip savaitė laiko. Buvo smar­
kiai ištinusi galva. Dabar jau žy­
miai pagerėjo. J. Rūta užlaiko 
taverną po adresu 3141 S. Ilals-

Sekmadienį Jaun. Lietuvių 
A. T. Kliubo parengime Petraitis 
pranešė visiems, kad serga J. 
Rūta, lai atsiuntė savo sūnų pa-

Velijame J. Rūtai greitai pa- 
eikti. —Rp.

Franco Šaudo 
Ir Kunigus, Sako 
Buvęs Nelaisvėj
ŠIURPULINGŲ VAIZDŲ NU­
PIEŠĖ MATUS KAS DEDASI 

PAS FRANCO.

Sekmadienį, snukio 15, ant 188

prakalbos. Kalbėjo Fred Striker 
ir Louis Ornitz, sugryžę iš Ispa-

LDS 139 kuopos mažti vaiku­
čių kuopelė rengia labai puikų 
parengimą nedėlioj, sausio 22 d., 
Darbininkų svetainėj, 10413 So. 
Michigan avė. Pradžia 7 vai. va­
kare.

Bus labai puikus programas— 
sulos veikaliuką, sulos patys vai­
kučiai, taipgi yra užkviesta Bri­
ghton Park vaikučiai dalyvauti 
programe. Jie rodos irgi sulos 
veikaliuką. Taipgi Vanda Daliu­
tė dalyvaus programe su klasiš­
kais šokiais, kuri šoka Roseland 
Stale teatre.

Kaip matot, programas bus 
puikus. Malonėkite visi atsilan­
kyti ir linksmai laiką praleisti, 
sykiu paremsi te ir vaikučių kuo­
pelę. Bus gera orkestrą dėl šo­
kių. Įžanga 25 centai. —J. S.

Kas Vystosi 11-to 
Wardo Politikoj
DALYVAUKITE LEGISLATY- 
VĖJ KONFERENCIJOJ REIKA­
LE ALDERMANO RINKIMŲ.

Reikalauja geresnės, švaresnės 
padėties ir aukštesnės mokyklos 

Bridgeporte.

vėj ir koncentracijos kempėse. 
Jie pasakojo labai šiurpulingų 
vaizdų.

Tie lietuvių kunigai, kurie re­
mia Franco, tupėjo dalyvauti 
šiame mitinge, jie butų atkeitę 
savo nuomonę.

Louis Ornitz pasakojo, kad 
kaip 35 nelaisviai kareiviai ir du 
kunigai suimti ir tuojau liko lik 
trys kareiviai ir vienas kunigas. 
Kunigas slaptai atlaikęs mišias 
už nužudytuosius, lauke kas bus 
su likusiais.

Vienuoliktam Warde, kiek ži­
noma, jau yra bene keturi kan­
didatai. Vienas lietuvis, p. Ažu- 
kas; lenkas Kaminski; yra dar 
vienas kandidatas ir esamas al- 
dermanas Hugh Connelly rodos 
kandidatuos.

Kurį kandidatą remti? Ar dar

Jaunų Lietuv ių 
Parengimas

Pereitą sekmadienį Lietuvių 
Auditorijoj įvyko balius ir tea- 
tralis spektaklis. Rengėjais buvo 
Jaunų Lietuvių Tautiškas Kliu- 
bas, kuriam šiemet sukanka 27 
metai. Publikos buvo daug, pil­
na svetaine.

Sulošta vieno veiksmo muzi- 
kalč komedija “Sveikam Ligą 
Neįkalbėsi” (Muzika Offenba- 
cho).

Vaidintojai atsižymėjo gerai, 
ypač Genovaitė Giedraitienė, A. 
Kaminskas ir Paul Milleris. Savo 
roles jie gerai žinojo. Kaip teko 
girdėt, publika buvo pilnai pa­
sitenkinusi.

Kas link Birutės choro, lai jis 
dainavo gana gerai, bet choras 
nedidokas ir tas daro prastą įspū­
dį. Birutiečiams reikėtų labiau 
susimobilizuoti.

Vakaro vedėju buvo P. J. Pe­
traitis. Tvarka buvo pavyzdinga.

—Klausovas.

Tai svarbus klausimas. Atsa­
kymas gali būti tik vienas: kuris 
jų turi geriausią programą, ku­
ris pravestų šiame warde New 
Deal.

Šiame warde mums daug ko 
reikia. Aukštesnės mokyklos nė­
ra. Reikia didesnių vasarinu] 
maudynių vaikams ir suaugu­
siems. Gatvės nevalios ir kai ku­
rios apibyrėję; Keli kiti pageri­
nimai butų visai vietoj. Gal i’j 
WPA projektas gauti čia butų

NORAS TURTO PRIVEDĖ 
PRIE MIRTIES

Joseph Borys, 62 metų senis, 
kaltinamas kirviu užkapojęs 
Frances Piotrowski, gyvanašlę, 
49 metų. Jis teisinosi policijai, 
jog jinai išviliojusi jo nuosavy­
bę ir dar norėjusi nunuodyti jo 
žmoną.

šie dalykai neateina pats sa­
vaime, be reikalavimo. Reikia 
veikti del jų.

Šiuo reikalu šaukiama legis- 
latyvė konferencija sausio 22, 
Lietuvių Auditorijos salėj, 2 vai. 
po pietų. Eilė organizacijų jau 
išrinko delegatus. Kurios neiš­
rinko, tų valdybos turėtų daly­
vauti. čionai bus kalbama apie 
tuos reikalus ir apie kandidatus 
į aldermanus.

Girdėjau, kad bus pakviesti 
visi kandidatai išdėstyti savo 
programą šioje konferencijoj.

Tai rodos pirma tos rūšies 
konferencija. Pirmiaus žmonės 
pavieniai reikalavo pagerinimų, 
o kili visai tylėjo. Dabar norima 
reikalauti organizuotai, nes lokis 
reikalavimas yra galingesnis. 
Reikia manyti, kad tai bus labai 
svarbus žingsnis musų warde.

Dalyvauti konferencijoj, ro­
dos galės ir pavieniai, kas gyve­
na Bridgeporte arba turi čia biz- 

i uitis ir kas rūpinasi pagerinimu 
šios apielinkės. Rep.

algų pakėlimas ir kilų pagerini-
Moterų Sąryšio susirinkimas. 
Sąryšio narės malonėkite nesi- 
vėluoli, nes norime anksti pra-

kimų ir nutarė specialiai pri­
rengti bankielą.

šios draugės jau dirba:
O. Vasienė, P. Jancienė, R.

GYDYTOJAS 
KASDIENĄ

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

nienė ir M. Plečkaitienė.

panašiame bankiel'c, tai visi gy­

Stambi Parama 
“Daily Recordui

Aukos ALDLD Pirmo Apskri­
čio konferencijoj:

A. Grigas ............... .....  $1.00
L. Pruseika ........... ....... 1.0(1
F. Abekas............... ..... 1.00
M. Butvilą .............. ....... 1.00
St. VėŠvs................. ....... 1.00
J. Dementis ............ ....... 1.00
M. ('.liesim .............. ....... t.00
SI. Juška .................. ..........  50
B. Slavinskienė..... ............50
I’. Kovaitienė.......... ........... 50
A. šešelgis.............. ............50
A. Stoškus .............. ............50
J. Jukelis ............... ......... 50
B. Gibavičius.......... ............ 50
Z. Klibienė ............. .......... 45
N. Banienė.............. 95
M. Slaiu-auskieiiė ... ............25
A. Urman ............... 27,
J. Juris.................... ■i-.
V. Kukas ................. ..........  25
P. Slaliorailienė .... ..... . Jo
K. Guzevičienė...... 95
P. Zalkus................ ............50
A. Matukailis......... ..........  50
W. Ragers.............. ............50
J. Arešiunas ........... ..........  50
S. Vaišnora ........... 95
U. Andrulienė........ ............25
B. Žolvnas .............. ..........  25
V. Andrulis ..........  25
.1. Sandaras............ .......... 25
M. Žaki ................... ..........  50
D. Gvaldą ............... ....  25
A. Kirka .................. ............50
A. Grina .................  ............35

Viso.......................... .... $18.20

HARRY BRIDGES
CIO vadas Pacifiko pakraš­
tyje, šiomis dienomis yra 
Chicagoje, dalyvauja CIO 
Maritime Committee kon­
ferencijoj. Konferencijoj 
taipgi dalyvauja, ir John 
Brophy, nacionalis CIO di­
rektorius.

Konferencijoj dalyvauja Har- 
... Bridges, prezidentas Interna­
tional Longsliormcn’s and Wa­
rehousemen’s Association, taip­
gi CIO direktorius John Brophy.

mus vadai laivų darbininkų or­
ganizacijų.

Rep.

Motuzų Krutami
Paveisklai Apie
Lietuvą

Dar savaitė kita ir Br. Motu-

šį kartą komisija ir gaspadinės 
rengiasi padaryti dar šauniau.

Kviečiame visus dalyvauti su 
“Vilnies” vajininkais ir vajinin- 

kėmis. —Komisija.

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
Tek Yards 3146

Atsiminkite, Ket­
verge Svarbus 
Debatai

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330 
Namų Telefonas Brunswick 0597

Ketverge, 8:15 vakare 
svarbus debatai per radio ame- 
rikOnizmo klausimu. EarI 
Browder, Komunistų Partijos 
sekretorius, debatuos su genero­
lu Hugh Johnson ir žurnaliste 
Dorothy Thompson.

“Vilnies” svetainėj bus radio 
ir čia susirinkę žmonės galės de­
batų klausytis ir paskui disku- 
suoti apie tai.

Taigi, ateikite ketverge į mi­
lingą debatų paklausyti ir padis- 
kusuoti. —K.

Biznio Progos

lius

DR. MARGERIS
j 3325 S. Halsted Street

i VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 ild 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

SEŠTAD1ENJ, 2 VAL PO 
PIETŲ, MIDLAND KLIUBE, 
172 W. Adams St., įvyksta 
konferencija reikalauti nuė­
mimo embargo Ispanijai. Ku­
rios organizacijos negavę pa­
kvietimo ir neišrinkę delega­
tu, valdybos turėtų dalyvauti 
konferencijoj.

Ispanijai reikalinga pagel­
ia, o embargo nuėmimas bus 
jai geriausia pagelba. Daly­
vaukite šioj konferencijoj.

PARDAVIMUI Grosernė ir mėsos 
marketas. Įsteigtas 16 m. atgal. Da­
ro gerą biznį. Gera apielinkė. Priei­
nama kaina. 12057 S.Ashland (17-21)

PARDAVIMUI Cigarų krautuvė su 
sodos fountainu, mokyklai reikmeni­
mis. Biznis gerai įsteigtas. Turi tuo- 
jaus parduot labai žema kaina. 
5012 Armitage Ave. (17-18-20)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4G45 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tek PROspect 1930

I REAL ESTATE

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Apleidžiant miestą, esu priverstas 
pigiai parduoti 6 kambarių puikų 
furnišĮ, kaip naują. Parlor, valgomo­
jo ir miegamojo setai. Studios sofa. 
10x15, 9x12 kaurai, $15.00. Viskas 
turi būt parduota šią savaitę. Pigu. 
Telefonas Regent 3869.

(13-14-16-17-18-19)

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp.* 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

išliko gyvas. Jis su kitais jau bu­
vo pastatyti prie sienos ii- butų 
sušaudyti, bet praeidamas vo­
kiečių karininkas įsikišo. Jis sa­
ko, karo nelaisviai nešaudomi, 
bet į koncentracijos kempes ve­
žami. Tuo budu Fredas ir keli 
kiti liko nesušaudyti.

Jis labai sujaudino klausyto­
jus nupiešdamas štai kokį vaiz­
dą:

Būdami koncentracijos kem­
pėse jie matė kelis trokus pilnus 
merginų, nuo 16 iki 21 melų. 
Visos jos sušaudyta.

. Koncentracijos kempėse taip 
kankina, badu marina, kad dau­
gelis nelaisvių sako, geriaus su­
šaudymas negu tos ilgos kančios 
ir pagalios mirtis.

Beje, kada tos merginos vešia, 
jos iškėlę rankas sveikino kali­
nius ir ragino nenusiminti, ne­
pasiduoti, kova eina ir respubli­
ka laimės.

Publika susirinkus į milingą 
buvo daugiausia vidurinės kle- 
sos, intelektualų. Sudėta nema­
žai aukų Ispanijos paramai ir 
priimta telegrama pasiuntimui 
prez. Rooseveltui, kad butų nu­
imta embargo Ispanijai. J. A. D.

Kurie matė jų filmą apgailes­
tauja, kad jie sustoja dirbę šioje

Dabar dar Chicago j bus rodo­
ma sausio 19 d., Yuškos salėj, 
2417 W. 43rd st., ir sausio 20 d., 
Lietuvių Auditorijoje.

Šiuose paveiksluose matysite
gražiąją Žemaitiją, Telšiuose že­
mės ūkio parodą, kariuomenės 
sugryžimą iš manevrų. Svarbiau­
sia kolainiečiai nepraleiskit pro­
gos, nes daug yra rodoma apie 
Kolainius, o taip pat yra iš Su­
valkijos, bulvekasis, cukraus fa­
briką dirbant ir cukrinių runke­
lių dorojimą nuo lauko.

Matysit ir iš Dusetų garsias 
arklių lenktynes ant ežero, •ma­
tysit žuvų gaudymą žiemą po 
ledu, medžioklę, miško kirtimo 
darbus ir medžių išvežimą iš, 
miško žiemą ir pavasarį. Taip 
pat matysit šių dienų Lietuvos 
jaunimą besilinksminant ir senų 
laikų užgavėnes, vienu žodžiu, 
matysit Lietuvą rudenį ir žiemą. 
Tai patartina visiem pamatyti 
šiuos paveikslus, o svarbiausia 
Amerikoj gimusiam ir augu- 

I šiam jaunimui. —žemaitis.

BROLIŲ MOTUZŲ ATSISVEIKINIMAS
J. JUŠKOS SALĖJ, 2417 W. 43rd St.

Penktad., Sausio 20,1939, 7:39 vai, vak.
LIETUVIŲ AUDITORIJOJ

3133 So. Halsted Street

Penktad., Sausio 20 d., 1939, 7:30 vai. vak.
Antra ir Paskutinė Dalis Judamų Paveikslų 

Rudens ir Žiemos Vaizdai Lietuvoje
Paskutinė proga, nes broliai Motuzai nebeatvažiuos su 

jokiais paveikslais.

AUDITORIUM I 
RESTAURANT | 
3131 S. Halsted St. I

LOANS & INSURANCE
IN ALI. ITS BRANCHES .

Building Management
JOHN p. EWALD •'
REALTY“ COMPANY* Inc;

- 3236 & Halsted-St.''
Phone OALL'MET: A118 ■

LIETUVIŠKI ir AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU 
P.Balčiunas ir M.Kovarski, sav.

Seredomis ir nedėl. pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEZIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street

DENT1STAI

PHONE, PROSPECT 0745
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

SIUVĖJAS
P. GRIKIETIS

Pertaisom brangiu., kailius (fur coats),' 
siūtus darom ant orderio, išvalom se­
nus, taisom ir prosinam. Reikalui 

esant pašaukti:
4454 S. Western Ave.. Chicago 

LAFayette 0851

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 ild 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

Į Advokatai Į

BANKIETAS
Sausio 21, 8 v. vak

VILHIES' SVETAINĖJE
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Tai bus pagerbimui visų “Vilnies” vajininkų ir dar­
buotojų. Kiekvienas sąmoningas darbininkas labai 
daug įvertins tuos draugus ir drauges, kurie darbavo­
si laike vajaus, ypatingai-tų, kurie daugiau darbavosi. 
Jie ne lik užsipelnė pagarbos, bet jie yra ir žymiausi 

nariai darbininkiškos apšvietos skleidime.
VISUS KVIEČIAME DALYVAUT ŠIAME BANKIETE. 
Bus įdomus programas. Vajininkų kalbos iš patyrimų.

GERA ORKESTRĄ ŠOKIAMS.
—“Vilnies” Administracija.

KAL & ZARETSKY 
6322 So. Western Ave. 
LIETUVIAI ADVOKATAI 

Tel. Prospect 1012 
VALANDOS:

Panedėlį, Utarninke ir Ketverge 
nuo 2 iki 9 vak vakare

Seredoi ir Pėtnyčloj nuo 2 iki • v. v 
“'ubatoi nuo 12 <H • v •

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitoldem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 9670
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